Работа по подпрограмме «Музейное дело»
в 2009-2010 учебном  году.

* Продолжается работа по реализации программы   «Одаренные дети»     в рамках подпрограммы «Музейное дело».
*   Увеличилось количество экскурсий во Всероссийский мемориальный     музей – заповедник В.М.Шукшина в с.Сростки. (5 класс, 6 класс, 10 класс, кружок БЭД),
в  Горно_Алтайский краеведческий музей (6-ые, 10 класс), экскурсии в Алтайский краеведческий музей, в музей Е.Гущина. 
· На Шукшинских и Гущинских чтениях заняли призовые места (5 класс – II и  III места).
· Проводим экскурсии в школьном музее В.М.Шукшина, в музее Рериха и «Эсперанто» не только для учащихся школы, но и для гостей из Горно-Алтайска, Барнаула, Локтевского, Топчихинского, Бийского районов.
· Осуществляем сотрудничество с Петровской академией г.Горно-Алтайска, со Всероссийским мемориальным музеем- заповедником В.М.Шукшина, с краеведческим музеем с.Алтайское, с сельским музеем, с сельской библиотекой, с АКДЮЦТиК.
· К 80-летию со дня рождения В.М.Шукшина была проведена литературно-музыкальная композиция «Калина красная грустит о Шукшине», гостями которой были М.И.Шумская, первая жена В.М.Шукшина, Л.Д. Хохолкова- жена алтайского композитора Владимира Хохолкова, председатель Петровской академии наук и искусств Республики Алтай А.В.Петров и доктор педагогических наук, профессор Горно-Алтайского государственного университета Гурьев А.И, которые дали высокую оценку празднику.
· Учащиеся, занимающиеся по подпрограмме «Музейное дело» выступают на муниципальных, региональных и федеральных конкурсах, занимая призовые места (прилагается).
· Создали новые проекты, экспозиции «Шукшин в нашем селе», «Педагогические династии», «Генеалогическое древо», «Рерих на Алтае», была организована выставка картин к 100 летию матери В.М.Шукшина.
· Проводится научно-практическая конференция «Исток», практические занятия «Работа с музейной документацией», круглый стол «Шукшин у каждого свой», день Рериховской поэзии.
