ПРАВА РЕБЕНКА В СЕМЬЕ.
После достижения 14лет человек имеет право:
· распоряжаться своим заработком, стипендией или иными доходами;
· пользоваться правами автора произведения науки, литературы, искусства, изобретения;
· вносить вклады в банки и распоряжаться ими;
· совершать мелкие бытовые сделки;
· совершать сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды (например, дарить подарки), но только тогда, когда такие сделки не обязательно регистрировать у нотариуса;
· распоряжаться
средствами,
предоставленными родителями или с их согласия другим человеком.
Все другие сделки действительны только с письменного согласия родителей, опекунов или попечителей. Если подросток в возрасте от 14 до 18 лет совершил сделку кроме тех, что указаны выше, такая сделка действительна только при условии, что родители письменно эту сделку одобрили.
Примечание: Однако если подросток вступил в брак, или подросток, достигший 16 лет, работает по трудовому договору или занимается с согласия родителей предпринимательской деятельностью, он приобретает право на совершение любой сделки. Такой подросток имеет почти все права взрослого.
Социальные проблемы детства
(резолюция общественных слушаний).
Участники общественных слушаний по теме "Социальные проблемы детства", состоявшихся 22 марта 2006г., считают, что такие тяжелейшие явления, как детская безнадзорность, детская беспризорность, детская преступность, детская наркомания и токсикомания, являются следствием глубоких социальных процессов, произошедших в российском обществе за последние годы.
Главной и основополагающей причиной этих явлений является разрушение института семьи.
Этому же способствует общее снижение уровня социальной защищенности детей в обществе.
Кроме того, существующая в России система организации решения проблемы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, их социальной реабилитации, отсутствие специального органа, ответственного за разработку и реализацию их комплексного решения, значительно усугубляют данный процесс.
Специалисты традиционно указывают на низкую эффективность многообразных усилий различных ведомств, государственных учреждений по решению этой проблемы.
Существующим сегодня государственным службам присущи следующие серьезные недостатки:
а)
ведомственная ограниченность и межведомственная разобщенность в организации деятельности;
б)
отсутствие единых организационно-методических системных подходов в реализации взаимодействия как в деятельности самих учреждений, так и в подготовке кадров;
в)
отсутствие по-настоящему профилактической направленности в работе с подрастающим поколением и семьей;
г)
отсутствие эффективно действующей и целесообразно организованной реабилитационной системы: нередко реабилитационные учреждения в действительности являются лишь местом, где скапливаются дети, выпавшие из нормальных условий жизни;
д)
отсутствие широкой и рационально организованной поддержки общественных инициатив, деятельности негосударственных организаций, неприятие (а нередко и противодействие) участия гражданского общества в защите детства и семьи;
е)
субъективизм в выборе негосударственных организаций для сотрудничества с государственным ведомством и др.
Серьезные недоработки присущи и общественным организациям. Их активность, по мнению аналитиков, нередко сопровождают:
а)
значительная доля субъективизма лидеров организации в определении политики, методологии, технологии ее деятельности;
б)
недостаточная информированность о проблеме, на которую направлена деятельность организации, и о работе в этом направлении государственных учреждений и других негосударственных организаций, их разобщенность;
в)
отсутствие профессионализма;
г
конфронтационное отношение к государственным институтам;
д)
отсутствие   контроля   за   качеством   оказываемой помощи;
е)
отсутствие критериев оценки эффективности деятельности такого рода организаций;
ж)
случаи спекуляций на детских проблемах с целью получения денег из государственных ведомств, зарубежных благотворителей и др.
Поэтому требуется серьезная работа по совершенствованию деятельности общественных организаций, занимающихся профилактикой детской безнадзорности и беспризорности в нашей стране.
Таким образом, можно сделать вывод о том, что в России пока не сложилась эффективная скоординированная и субординированная система органов профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.
Это касается как работы государственных и муниципальных органов и их взаимодействия, так и общественных организаций и координации их действий. Нерешенной
проблемой
остается
взаимодействие государственных, муниципальных органов и учреждений и общественных организаций, занятых решением этой проблемы
Результаты функционирования существующей системы профилактики безнадзорности, беспризорности и преступности несовершеннолетних свидетельствуют о том, что государственными органами власти по-прежнему не решена задача   нахождения   таких   организационных   форм,   которые позволили бы эффективным образом скоординировать деятельность государственных, муниципальных и общественных органов, учреждений и организаций по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и их социальной реабилитации.
Существующая система профилактики в силу своей громоздкости не обладает восприимчивостью к новым формам и методам работы. Ей присуще тяготение к запретительной практике решения острых проблем.
Профилактика  в   основном   остается   прерогативой милиции.
Следует также указать на отсутствие преемственности в профилактической деятельности различных учебных заведений, государственных служб, правоохранительных органов.
Можно прямо говорить, что существующая государственная система не способна обеспечить выполнение требований международных документов, в том числе Конвенции ООН о правах ребенка.
Для коренного изменения ситуации настало время мобилизовать лучшие силы, заинтересованные в изменении положения детей в стране, использовать лучший опыт государственных и общественных структур, академических сил, отказаться от всего неэффективного, стереотипного. Преодолеть личные и ведомственные амбиции, взять все позитивное из арсенала как государственных, так и общественных организаций, провести анализ лучшего и найти оптимальную форму организации (может быть гибрид общественного и негосударственного).
Нельзя уповать только на возможность и силу государственной власти. Ей (этой власти) одной с этими проблемами не справиться.
Преступность несовершеннолетних — это не просто механическое сложение разных преступлений отдельных подростков, но обобщающее понятие разных видов преступлений многих несовершеннолетних.
Причинами правонарушений могут быть общие экономические    и    социальные,    относительно    далекие    от индивидуального поведения подростка. Это и трудности перехода к рьшочной экономике, которые отбросили многие семьи россиян за черту бедности, это забвение прежних масштабов социальной помощи со стороны государства, это абсолютно неоправданное снижение интереса к проблемам детей со стороны государственных организаций (ведомств, министерств, школ и т.п.).
При выяснении причинности правонарушений несовершеннолетних следует, прежде всего, обратить внимание на среду обитания детей и подростков, изъяны воспитания в семье (бедность или, наоборот, избыточно удовлетворенные потребности, демонстрация чужого богатства, неудачи в школе и т.д.).
В числе этих и других причин заметное место занимают дефекты образования и воспитания несовершеннолетних. Поэтому надо в корне пересмотреть отношение к этой проблеме со стороны органов образования.
Представляется естественным и необходимым создание Федерального банка данных на всех несовершеннолетних граждан Российской Федерации, где были бы отражены сведения о детях с рождения до 18 лет (согласно Конвенции ООН о правах ребенка).
Первый шаг в этом направлении уже сделан — принят Федеральный закон от 16.04.2001 № 44-ФЗ "О государственном банке данных о детях, оставшихся без попечения родителей"".
Целями формирования и использования государственного банка данных о детях являются:
· осуществление учета детей, оставшихся без попечения родителей;

· оказание содействия в устройстве детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в семьи граждан Российской Федерации, постоянно проживающих на территории Российской Федерации;

· создание условий для реализации права граждан, желающих принять детей на воспитание в свои семьи, на получение полной и достоверной информации о детях, оставшихся без попечения родителей.

Участники слушаний призывают все государственные и общественные структуры настроиться на серьезную работу по преодолению тяжелейших социальных проблем детства.
С этой целью в рамках Общероссийского общественного движения "Образование для всех" предлагается разработать и начать внедрение конкретных программ и проектов по борьбе с детской беспризорностью и другими негативными социальными проявлениями.
Мы готовы к плодотворному сотрудничеству на этой ниве со всеми здравыми силами российского общества!
