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Весенний тип внешности. Волосы. Светлые, с золотистым оттенком: светло -русые, соломенные, светло -рыжие, золотисто -желтые, светло -коричневые с оранжевым отливом, каштановые с золотистым отливом -от темно -русых до золотистых. Среди женщин весеннего типа блондинки встречаются чаще всего.
Глаза. Голубые, серые или коричневые, часто с вкраплениями другого цвета: серо -голубые, коричнево - серые, зеленовато - коричневые, зеленовато -золотистые, но только не темные. Брови и ресницы светлые или светло - коричневые, того же тона, что и волосы.
Кожа. Нежная, светлая, цвета слоновой кости, бархатистая и прозрачная с розоватым оттенком и золотисто - желтой подсветкой, часто как бы припорошенная желтоватым персиково - розовым румянцем. Губы яркие, розовые. На лице золотистые светлые веснушки.
Цвета. Рекомендуемая палитра красок — теплая и светлая. Наиболее выигрышны пастельные мягкие тона: теплый ярко-желтый, нежно-зеленый, нежно-розовый, голубой, теплый бирюзовый, беж без серого оттенка, цвет шампанского, оранжево-желтый, ярко-оранжевый, цвет карамели, яркий кирпично-красный, томатный, золотисто-коричневый, золо​тисто-зеленый, а также цвета слоновой кости и ванили. Только женщинам весеннего типа особенно идет оранжевый цвет, но совершенно не подходит черный —в таких нарядах они выглядят усталыми и бесцветными. Лучше не использовать цвета—чисто белый, пурпурно-розовый, темно-синий, серый, бордо и фиолетового а также всевозможные холодные и темные тона. При выборе х^дероба предпочтение лучше отдать натуральным тканям, таким, как хлопок, шелк, лен, и легким материалам (тонкий трикотаж, вискоза, замша, бархат). При выборе вечернего туалета можно остановить выбор на мерцающих золотом нарядах.
Макияж. Основной тон — желтый. Женщины весеннего типа, как правило, имеют бледную кожу. Поэтому для них идеально подходят теплые и свежие тона: бежевый и золотистый. Основа должна быть почта прозрачной, цвета чайной розы, прозрачно-бежевого и золотисто-бежевого оттенков; на​носится в очень небольшом количестве. Яркий и здоровый вид коже придает пудра персикового цвета или с медным оттенком, а от розовой пудры лучше отказаться—это придает коже усталый вид. Чтобы освежить лицо, в небольшом количестве на скулы наносят золотисто-розовые, золотисто-бежевые или цвета легкого загара румяна. В качестве румян можно использовать пудру с оттенком загара.Придать выразительность глазам можно, очертив четкий контур и подведя веки карандашом для глаз бронзового, коричневого, шоколадного, персикового, голубого или зеленого (но только не черного) цветов. При выборе теней наилучший вариант—бирюзовый и бледно-зеленый оттенки. Подойдут также золотисто-бежевые, золотисто-коричневые, персиковые или абрикосовые тона. Ресницы рекомендуется подкрашивать тушью орехово-коричневого, теплого голубого или зеленого цвета. Черная тушь будет смотреться несколько неестественно.Для бровей лучше выбрать нежный коричневый карандаш.
Для губ подойдет помада теплых и свежих оттенков (бронза, мускат, персик, лесной орех, имбирь, терракот, золотисто-красный) или же блеск (прозрачный, бежевый, коричневато-красный, бронзовый, золотой, медовый, мускатный или песочный). Следует избегать холодных тонов.
Женщинам весеннего типа рекомендуется мелирование, оно сделает тусклые волосы яркими. К тому же это зрительно увеличит объем прически. При окраске волос женщинам весеннего типа рекомендуются платиновые оттенки—они помогут скрыть нежелательную желтизну и придадут волосам мерцание. Подойдут также светло-каштановый, ореховый, золотистый, золотисто-русый тона. Темные же оттенки нежелательны — они лишь подчеркнут бледность лица. «Весенним» женщинам подойдут сладкие фруктовые ароматы с цитрусовыми нотками: запахом клубники, ежевики, свежей травы; или цветочные ароматы: розы, ромашки, сирени, фрезии, нолевых цветов.
Уход за волосами
Жирные волосы
Жирные волосы - бич для многих подростков. Сальные прядки выглядят неоп​рятно, кроме того, может появиться перхоть. Такие волосы приходится часто мыть -иногда каждый день.
Питание
Ешь больше овощей, фруктов, избегай жирной пищи, консервов. Советуем также освоить два новых блюда: проросшие зерна пшеницы; заваренные дрожжи, две ложки свежих дрожжей залей половиной стакана кипяченной воды, добавь полстакана кипяченного молока, пей ежедневно.
Мытье волос
Используй шампуни для жирных волос. Ты можешь мыть голову каждый день. Вода для мытья должна быть не слишком горячей, не три кожу сильно, намыливай только один раз. Затем прополощи волосы в прохладной воде, смягченной столовым уксусом или лимонной кислотой. После мытья можно применить обезжиривающие ополаскиватели, содержащие экстракты трав.
Сушка и укладка волос
Старайся избегать стрижки с ровными концами, так как этой прическе трудно придать пышность. Для укладки используй минимальное количество специальных средств, так как все они способствуют налипанию пыли к волосам. Сушить такие волосы лучше естественным путем, периодически встряхивая и взъерошивая, тогда волосы будут пышными и мягкими. Не ложись в постель с мокрой головой, наутро волосы сваляются и из них трудно будет сделать хорошую прическу. Если тебе нужно срочно высушить волосы феном, включай его на половинную мощность, ведь горячий воздух пересушит кожу головы и выделение жира увеличится. Если волосы сильно засалены, а тебе некогда их помыть, просто обработай сухие волосы феном.
Как расчесывать жирные волосы
Не следует расчесывать их щеткой. Если все же ты решила воспользоваться массажной щеткой, старайся, чтобы она как можно меньше касалась головы. Лучше использовать расческу с большими редкими зубьями.
Уход за колеей
Жирная кожа
Характерны крупные поры и жирный блеск. Из-за увеличенных пор кожа выгля​дит толстой и грубой. Встречается в основном у молодых женщин.
Вместе с тем, избыток кожного жира предохраняет кожу от высушивания и появления морщин. Не чувствительна, обильно выделяющийся жир создает хорошую защитную пленку, что предохраняет от проникновения вредных веществ в кожу.
Особенности ухода
Препараты лучше выбирать с пометкой «для жирной кожи». Хорошо, если на \ттковке присутствует надпись «испытано на комедогенитет».
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