Основная цель современной школы и учителя  – создание условий для самореализации личности и удовлетворения образовательных потребностей каждого ученика в соответствии с его наклонностями, интересами и возможностями
Исходя из этой цели мною была выбрана тема самообразования: «Развитие творческой познавательной активности учащихся на уроках физики средствами  новых информационных технологий»
Считаю, что  решать проблему развития познавательной активности учащихся, эффективно позволяют новые информационные технологии, поскольку располагают комплексом возможностей, удовлетворяющих возрастным задачам: 

Преподавая в школе физику и информатику, я  имею возможность использовать компьютерный класс для проведения уроков физики и, следовательно, возможность  внедрения в учебный процесс новых информационных технологий с исследовательской целью. 

Я для себя определил следующие цели исследования: 

· Изучить  влияния НИТ на развитие творческой познавательной активности учащихся.
· Разработать технологию, способствующую созданию оптимальных условий для развития творческой познавательной активности учащихся  на уроках физики с учётом индивидуальных, дидактических, возрастных, личностных особенностей учащихся,  основанную на применении НИТ.
Исходя из поставленной цели,  были определены следующие задачи:

I. Создание условий для развития творческой познавательной активности учащихся
II. Отслеживание результата эксперимента в контрольном классе. (Наблюдение, анкетирование, тестирование.)
Изучая современные педагогические технологии, пришел к выводу, что имеющиеся возможности и небольшой опыт педагогической деятельности позволяют мне для достижения поставленных задач  реализовывать целостную технологию, основанную на применении элементов личностно-ориентированной технологии,  основными принципами которой являются:

· Природосообразности (научности) - (от наблюдений - к выдвижению гипотезы - к теоретическому обобщению и практическому применению, учитывая  индивидуальные особенности и уровни развития каждого ученика).

· Доступности (очеловечивание отношений, приоритет общечеловеческих ценностей над всеми другими).

· Осознанности (предоставление участникам педагогического процесса определенных свобод для саморазвития, саморегуляции, самоопределения).

· Комплексности (учёт психофизиологических особенностей ребёнка)

Созданная система занятий базируется на «трёх постулатах успеха»: 

· Интерес – основа, на которой держится развитие ученика.
· Каждый ребёнок – творческая личность.
· Самодеятельность – средство и результат образования.
Для достижения поставленных задач на каждом уроке использую НИТ (компьютерные программы, различные модели, анимации), что значительно облегчает подготовку каждого урока. На этапе «Целеполагание»  компьютерные технологии позволяют интересно начать урок, например, выплывающим эпиграфом, эффектно продемонстрированным опытом или видеофильмом с практическим использованием физической теории. Для повышения интереса и мотивации в учебный материал включаю современные достижения науки, демонстрации фотографий ученых, их кратких биографий в виде презентаций или Web-страниц,  исторические сведения, взятые из электронных энциклопедий, приметы, пословицы и загадки с физическим содержанием.

При изучении нового материала стараюсь максимально активизировать познавательную деятельность учащихся. Использую процесс компьютерного моделирования он увлекателен и поучителен, так как результат моделирования всегда интересен, а в ряде случаев может быть весьма неожиданным. Кроме того, компьютер позволяет моделировать ситуации, нереализуемые экспериментально в школьном кабинете физики, например, работу ядерной установки.
Закрепление знаний проводится в форме проведения лабораторных работ и уроков решения различных типов задач, семинаров по рассматриваемой проблеме.
Правильность выбранного мною  направления надеюсь увидеть в росте интереса к предмету и качества знаний: 
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