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	Дорогие выпускники педагогических вузов. Совсем скоро вы переступите порог школы в качестве учителя. Уже сегодня вы размышляете, как я буду работать в современной школе. Какие отношения сложатся у меня с учениками, коллегами, родителями. Смогу ли я самореализоваться и стать профессионалом?
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Чтобы ответить на эти вопросы, приглашаю вас в свою школу, где училась сама, а теперь работаю. Пройдёмся по школьным коридорам, заглянем в кабинеты. И я уверена, вы поймёте, что значит   

                                                            учительский труд.
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	Звенит звонок. Все расходятся по классам. Только слышно, что по коридору идёт учитель. Что он испытывает? Волнение, трепет. Что его ожидает? Он открывает дверь и видит волшебный мир творчества, радости. Помните, у вас только 45 минут, в которые вы должны «уложиться»: проверить подготовку к уроку, объяснить новый материал, донести до каждого ученика тему урока, ответить на их каверзные вопросы. 

Каким будет урок, 

во многом зависит от вас.
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	Каждый ребёнок уникален. Как нет на небе одинаковых звёзд, так нет одинаковых людей. Миссия учителя- зажигать новые звёзды. А только тогда в душе ребёнка зажжётся звезда, когда он будет чувствовать, что его учитель готов «гореть» вместе с ним.
Горите, ищите, пробуйте, творите и зажигайте сердца детей.
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	В современной школе всё больше и больше места отводится совместной работе. Именно она сплачивает коллектив учителей, учеников, родителей.  Учитель – мостик, соединяющий настоящее и будущее. Входя в класс сегодня, вы закладываете основу завтрашнего дня.
Будущее зависит от вас. 

С оптимизмом смотрите вперёд!
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	Вглядитесь в лица этих детей. Это ваши будущие ученики. Большие и маленькие, но все мечтатели.

Мечтайте сами

и научите мечтать каждого ребёнка.
Когда с детьми мечтаешь, вкладываешь в них душу, отзываешься на их порывы, то обязательно чувствуешь отдачу, тепло и благодарность. Именно это даёт чувство удовлетворения от профессии, которую вы выбрали.
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	Школа – это не только уроки. Праздники, встречи, классные часы, дискотеки – всё это яркий образ школы. И образ учителя должен быть таким же.

Будьте яркими, творческими, интересными. 

Только интересный человек может повести за собой.


	Мои первые шаги в профессии показали, что реальная практика профессиональной деятельности сложнее студенческой практики. Молодой учитель не знает тех «подводных камней», которые его ожидают: несостоявшаяся методика обучения и воспитания, недостаточный опыт общения с учениками, коллегами, родителями.  Это главные трудности, с которыми сталкивается учитель. Но именно они дают стимул для самообразования, саморазвития, самореализации. 
Сегодня молодой учитель – это «ветер перемен» в образовании.
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	Реалистичность школьной жизни далека от идеальной. Но именно это определяет суть профессии учителя. Поверьте, дорога, выбранная вами, одна из самых важных и почётных. 

Смело идите по ней, и она подарит вам чувство удовлетворения от профессии, которую вы выбрали.


