Сценарий мероприятия
« Мы этой памяти верны»,
посвящённого 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.
Составители: Самаркина Т.П.

Островидова Л.В.
Волкова М-6б кл

Июнь. Россия. Воскресенье.
Рассвет в объятьях тишины.
Осталось хрупкое мгновенье
До первых выстрелов войны.

Через секунду мир взорвётся,
Смерть поведёт парад-алле,
И навсегда погаснет солнце
Для миллионов на земле.

Безумный шквал огня и стали
Не повернётся сам назад.
Два «супербога»: Гитлер – Сталин,
А между ними страшный ад.

Июнь. Россия. Воскресенье.
Страна на грани: быть не быть…
И это жуткое мгновенье
Нам никогда не позабыть…

Ведущий:  
Великая Отечественная война является самым тяжёлым и кровопролитным временем в жизни народов России. Огромные масштабы использования человеческих, а так же материальных возможностей вместе с ожесточенностью и напряжённостью боевых действий привели к тому, что эта война стала крупнейшей во всей мировой истории.
Песня «До свидания мальчики» 10 класс.
Ведущий:  
Ранним утром 22 июня 1941 года после артиллерийской и авиационной подготовки немецкие войска перешли границу нашей Родины. К этому времени фашистская Германия и её союзники захватили фактически всю Европу: была разгромлена Польша, оккупированы Дания, Норвегия, Бельгия, Голландия, Люксембург. Французская армия сопротивлялась всего 40 дней.

В Европе по существу не оказалось силы, которая могла бы остановить агрессора. Такой силой стала наша страна. Великий подвиг совершили народы России, спасшие мировую цивилизацию от фашизма.

Ведущий:  
С той страшной минуты прошло более 70 лет. Мы не знаем войны, но мы слышали о ней от старших, мы не могли о ней не слышать, потому что эта война пришла в каждый дом, в каждую семью. 
Ведущий: 

Великая Отечественная война  все дальше уходит в прошлое, становится страницей истории. 

Мы будем вспоминать о том, чего никогда не видели. Казалось бы, странным, в те страшные сороковые годы никого из нас и на свете не было. Но почему, же память о той войне живет в каждом ребенке нового тысячелетия. Может, это из-за фильмов, песен или книг, что теперь существуют в изобилии. Может, это из-за рассказов ветеранов, которых теперь остается все меньше и меньше.

Я думаю, память о Великой Отечественной войне живет у нас в крови. Она вошла той частью крови, которая текла в наших дедах и прадедах, добывших победу, сделавших все, чтобы родились наши мамы и папы, чтобы увидели свет мы. 
Песня «Кино идёт» 6б класс
Ведущий: 1418 дней длилась Великая Отечественная война: с 22 июня 1941г. по 9 мая 1945г. Каждый час, каждая минута войны вмещали в себя чьи-то жизни, смерть, героизм и жертвенность. На пути врага могучими бастионами вставали города, в которых шла борьба за каждую пядь земли, это сопротивление изматывало и обескровливало силы врага. После окончания Великой Отечественной войны таким городам присвоено звание Города-герои

Ведущий: 
За выдающиеся заслуги перед Отечеством, героизм и мужество, проявленные гражданами города в борьбе с немецко-фашистскими оккупантами, Указами Президиума Верховного совета СССР, в разные голы присвоено почётное звание «Город- герой» - 13 городам Советского союза:

Ленинград (Санкт-Петербург) - 1945 год*;Сталинград (Волгоград) – 1945 год*;Севастополь -1945 год*;Одесса – 1945 год*;Киев -1965 год; Москва -1965 год; Брест (крепость-герой) -1965 год; Керчь – 1973 год; Новороссийск -1973 год; Минск -1974 год; Тула -1976 год; Мурманск -1985 год; Смоленск -1985 год. 
В настоящее время в Российской Федерации введено почетное звание «Города воинской славы России» - это дань уважения и благодарности победителям, людям, которые в тылу врага или в глубине России своим доблестным трудом на военных заводах, в полях, в лесах, не покладая рук ковали нашу победу. Имя « Город воинской славы» присвоено 45 городам братских республик бывшего Советского союза.
Ведущий: В далекое прошлое уходят суровые годы Великой Отечественной войны, напоенные горем и страданиями миллионов людей. Все меньше и меньше становится ветеранов, реальных свидетелей того времени. В наши дни можно услышать вопрос: «А зачем снова говорить о войне, после которой прошло почти 70 лет?» Но правы ли мы будем, забыв об уроках войны, забыв о тех, кто погиб или был изувечен, защищая самое святое – Родину?

Ведущий: Мы сегодня помним подвиг наших прадедов, гордимся им. Наш вечер «Мы памяти той верны» посвящен 70- летию Великой Победы 
Болотова Л.-11 кл.
Коварный план- напасть внезапно
Люфтваффе- в свет прожекторов
Тревожный воздух стал чужим
От странных и нежданных слов…

Блицкриг,- войска Гудериана,
Мгновенный танковый прорыв,
К Москве стремились в 41-ом
Как раскаленный нож пронзив

У Тулы их остановили,
Столицы сердце защитив,
За каждый метр погибали,
Но не сдавали рубежи!

Звезда героя за победу
На красном поле,- Слава, честь
Она горит, и пусть все знают
Защитники в России есть!

Новороссийск, Одесса, Киев,
Минск, Мурманск, Сталинград, Москва
И Крепость Бретская с Смоленском-
Герои- братья города

Цель- Ленинград, Керчь, Севастополь
Не отступил никто назад
Мы дали клятву помнить вечно
Советских воинов-солдат!

Да, наша армия боролась,
Не подпустив смерть чёрных лет
Мир, содрогнувшийся смотри,-
На русских землях трусов нет!

Ведущий: 
1 ведущий
Брестская крепость – крепость –герой, которая первой встала на пути фашистских захватчиков. Героическая оборона Брестской крепости началась в первый же день Великой Отечественной войны – 22 июня 1941г.

Фашисты рассчитывали стремительным ударом захватить крепость за несколько часов, имея десятикратное преимущество над немногочисленным гарнизоном, было у немцев и ещё одно преимущество – внезапность нападения. Но крепость не сдалась. Она истекала кровью, но стояла. Стойкая и мужественная борьба советских воинов сковала крупную группировку врага. 28 июля 1944г. в ходе Люблин – Брестской операции войска 1-го Белорусского фронта освободили Брест.

Ведущий: 
Большинство участников обороны Брестской крепости погибли, лишь немногим удалось вырваться из вражеского кольца и продолжить борьбу с противником на фронтах войны, в партизанских отрядах, в движении Сопротивления народов стран Европы.

Оборона Брестской крепости — один из ярких примеров массового подви​га советского народа в годы Великой Отечественной войны. В рядах ее защитников сражались представители более 30 наций и народностей Совет​ского Союза.

 Бучнев Р. – 6б кл.

Нам память не даёт покоя,
И Брест нам вспомнится опять,
Он с той войною роковою
Сумел свой первый бой принять.

За дни того большого боя,
Должны мы славу воздавать
Тому, кто, смерть встречая стоя,
Хранил в душе войны печать.

Пусть оставалось их не много,
Но в битву снова шли сыны,
К победе проложив дорогу.

И только надписи стены
Расскажут, что судьбою строгой
Они на бой обречены.

Ведущий: (Минск)

5 б кл.

Как мать родная любит сына,
Который храбрым был в бою,
Так любим искренне и сильно
Мы Белоруссию свою. 

И смерть в сраженьях презирая,
Готовы подвиг совершить,
Чтоб Белоруссия родная
Цвести могла и вольно жить. 

Пойдем вперед кипучей лавой,
Ничто не остановит нас.
И будет песнь о нашей славе,
И будет сложен верный сказ. 

Вовек народы не забудут,
Как с боем шла на запад Русь.
Для ворога могилой будут
Твои просторы, Беларусь!
Ведущий:  
В первые дни войны под удар вражеской авиации попали несколько крупных городов,  Минск, Киев, Одесса, Севастополь, Мурманск, Керчь, Смоленск. Эти города буквально собой заслонили дорогу на Москву для фашистов.

В первые же часы Великой Отечественной войны столица Белоруссии оказалась на направлении главного удара немецко-фашистских войск, рвавшихся к Москве. 28 июня 1941 года после ожесточенных боев противнику удалось овладеть Минском.
Ведущий:  
В период трехлетней оккупации трудящиеся Минска вели героическую борьбу с захватчиками. Захватчикам не удалось сломить волю жителей Минска, которыми было создано одно из самых крупных подпольных соединений времён Великой Отечественной войны.  Свои действия подпольщики корректировали с действовавшими в регионе 20 партизанскими отрядами, многие из которых впоследствии переросли в крупные бригады. А всего за годы войны  из Минска в партизаны ушло около 20 тысяч человек.
Ведущий:  
 За время гитлеровского  правления в городе  уничтожена третья часть жителей - более 70 тысяч горожан. Помимо уничтожения горожан, оккупанты проводили масштабную охоту на евреев, проживавших в окрестностях Минска и в самом городе. Загоняя их в специальные лагеря – гетто, немцы уничтожили и замучили более 100 тысяч евреев. Многочисленные виселицы с надписью «Повешен как партизан» - свидетельствует о жестокой схватке минчан со своим врагом. Такие виселицы были размещены по всему городу: возле Дома Красной Армии, у театра оперы и балета, у пассажирского вокзала, а также на центральных улицах Минска. 
Красавина В. – 11 класс

Ведущий:  
За время оккупации город подвергся колоссальным разрушениям: на момент освобождения советскими войсками 3 июля 1944 года, в городе оставалось всего лишь 70 уцелевших зданий. В воскресенье, 16 июля 1944 года, в Минске состоялся Партизанский парад в честь освобождения столицы Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков.

Зверева Н – 6б кл.

Заревом красным из пепла пожарищ

Как птица феникс судьбе вопреки

Рождались герои и слава ковалась

Хоть года четыре давила в тиски

Война

Война - и грудью на амбразуры

И все как один – ребенок, старик

Дрались за жизнь, за землю родную

И небо само срывалось на крик

Война это слово лишь эхом далеким

Доносится в наш век молодой

Но в тот год седой - сорок четвертый

Выживший Минск стал вечно - герой. 

Город-герой Смоленск

Ведущий:  
Сражению за город предшествовали непрекращающиеся бомбардировки с воздуха, начавшиеся с первых дней войны. Только за один день 24 июня гитлеровским лётчиками было сброшено более 100 крупных фугасных и более 2 тысяч зажигательных бомб, в результате чего был полностью разрушен центр города, сгорело более 600 жилых домов.
Ведущий:  
Гитлеровцы жестоко отомстили жителям Смоленска за стойкость и мужество: за время оккупации в городе и окрестностях было расстреляно более 135 тысяч мирных жителей и военнопленных, ещё 80 тысяч граждан было насильно вывезено в Германию. В ответ массово создавались партизанские отряды, которых уже к концу июля 1941 года насчитывалось 54 единицы при общей численности в 1160 бойцов.

5б кл.

Пусть не погаснет их звезда,
Смоленских воинов – героев,
Не зная страха никогда,
Врагов своих встречали стоя.

Пусть помнят раз и навсегда
Всей жизни правило простое,
Что Русь не сдастся никогда
Без сокрушительного боя.

Не победить святой народ,
Вы в этом убедились сами,
Пока душа в нём не умрёт.

Так повелось под небесами,
И даже пусть герой умрёт,
А подвиг вечно будет с нами.

Город-герой Киев

Ведущий:  
Одним из первых советских городов, значительно задержавшим продвижение врага на начальном этапе Великой Отечественной войны, была столица Украины город-герой Киев. С 6 июля по 19 сентября 1941 года город обороняли советские войска, были уничтожены свыше 100 тыс. солдат и офицеров Вермахта. Из-за создавшейся угрозы окружения наших войск 19 сентября по приказу Ставки Киев был оставлен.
Гитлеровцы установили в Киеве жестокий оккупационный режим: Немецко-фашистские власти разработали серию различных директив, приказов и инструкций, определявших оккупационный режим, за нарушение которого казнили или бросали в концлагеря. За два с лишним года немецкой оккупации в Киеве погибло в Бабьем яру, в концлагерях, созданных фашистами на Сырце и в Дарнице более 200 тыс. киевлян, более 100 тыс. было вывезено на принудительные работы в Германию. Немцами в Киеве было разрушено более 800 промышленных предприятий и 40% жилой площади. Но борьба с фашистами продолжалась. 
Ведущий:  
В городе и окрестностях отважно действовали тысячи партизан и подпольщиков. Они уничтожили за время оккупации сотни гитлеровцев, произвели крушение 19-ти поездов, вывели из строя 50 паровозов и до 600 вагонов, уничтожили 500 вражеских автомашин, взорвали 2 моста, спасли от угона в Германию до 8 тысяч, от концентрационных лагерей — 1 тысячу наших людей. Выпустили 1 миллион листовок, 173 экземпляра газет. Гитлеровская оккупация длилась 778 дней. 
Боровинский Н – 6б кл.
Уже – конец. 
Уже – петля на шее. 
Толпятся палачи, 
С убийством торопясь. 
Но на мгновенье замерли злодеи, 
Когда веревка вдруг оборвалась... 
И партизан, под виселицей стоя, 
Сказал с усмешкой 
В свой последний час: 
– Как и веревка, все у вас гнилое! 
Захватчики! 
Я презираю вас!..
Ведущий:  
При проведении Киевской наступательной операции 6 ноября 1943 года город был окончательно очищен от оккупантов. Войсками первого Украинского фронта, под руководством генерала Ватутина.
Ершова Д. -6б кл.

Прекрасный Киев наш на вековечных кручах!
Многострадальному - хвала тебе, хвала!

Пускай сияет день, где ночь, как смерть, прошла

Пускай блестит весна, где небо было в тучах!

 

За муки, за болезнь детей любимых, лучших,

За кровь горячую, что, как река, текла,

За все бесчинство их, за черные дела

Пускай враги падут от наших рук могучих!

 

Суд правый близится, настал расплаты час!

Не затупился меч, и светоч не погас,

И скорбь идет судить все преступленья злые.

А сыновьям родным, защитникам страны,

Несущим светлый день сквозь черный дым войны

Наш Киев распахнул Ворота Золотые.

Город-герой Москва

Ведущий:  
Среди 13 городов-героев Советского Союза, город-герой Москва занимает особое место. Именно в битве под советской столицей мир весь мир увидел первое в истории поражение безупречно-отлаженной военной машины III Рейха. Именно здесь состоялась битва колоссального масштаба. 

Ведущий: 6 сентября 1941 года Гитлер утвердил план, получивший название "Тайфун". Этим названием гитлеровцы хотели подчеркнуть сокрушительную силу готовящегося натиска. С захватом Москвы фашисты связывали окончание войны. В специальном обращении к солдатам, подчеркивалось: "Солдаты! Перед вами Москва! За два года все столицы склонились перед вами, вы прошагали по улицам лучших городов. Осталась Москва. Заставьте ее склониться, покажите ей силу вашего оружия, пройдите по ее площадям. Москва - это конец войны. Москва - это отдых". 

Ведущий:  
Фашисты мечтали расправиться со столицей. Гитлер заявил, что город должен быть окружен так, чтобы ни один русский солдат, ни один житель - будь то мужчины, женщины или ребенок - не могли покинуть город. Имея неоспоримое превосходство в силах и средствах, враг рассчитывал на успех. Над Москвой нависла угроза, на ее защиту встали вместе с солдатами мирные люди: от мала до велика. На всех направлениях развернулись жестокие бои. Презирая смерть, советские войска сражались до последней капли крови. 
Мирская М. – 9 кл.

Парад в сорок первом 
Наверное, товарищи, не зря,
Любуясь шагом армии чеканным,
Всегда припоминают ветераны
Другой – суровый – праздник Октября.
Была Москва пургой заметена,
У Мавзолея ели коченели,
И шла по Красной площади Война –
Усталая, в простреленной шинели.
То батальоны шли с передовой,
Шли на парад окопные солдаты.
В тревожных небесах аэростаты
Качали удлиненной головой.
Терзали тело Подмосковья рвы,
Убитых хоронил снежок пушистый,
Сжимали горло фронтовой Москвы
Траншеи наступающих фашистов.
А батальоны шли с передовой,
Шли на парад окопные солдаты!
Недаром в небесах аэростаты
Качали удивленно головой!
Кто может может победить такой народ?..
Не забывайте сорок первый год! 

Ведущий:  
Гитлеровское командование поставило задачу: овладеть Москвой к 16 октября 1941 г. В наступлении участвовали 75 вражеских дивизий, почти половина всех вооруженных сил противника.
Но ни взять, ни окружить Москву Гитлеру не удалось. В боях с врагом неувядаемой славой покрыли себя наши летчики, среди которых был младший лейтенант Виктор Талалихин — Герой Советского Союза. Он первым в мире применил таран в ночном воздушном бою 7 августа 1941 г.
Ведущий:  
Солдаты, артиллеристы, гранатометчики, пулеметчики тоже отличились в боях под Москвой. Особенно дивизия, которой командовал генерал Панфилов. На дивизию обрушилось пять дивизий врага. 30 дней. Все бой и бой. Пал смертью храбрых, защищая Москву, генерал-майор Иван Васильевич Панфилов, не дожил до Победы, но остались его панфиловцы, которые совершили подвиг у разъезда Дубосеково — это 118-й километр от Москвы.
Песнин О. – 10 клл.

Полмига 
Нет, 
Не до седин, 
Не до славы 
Я век свой хотел бы продлить — 
Мне б только 
До той вон канавы 
Полмига, 
Полшага прожить, 
Прижаться к земле 
И в лазури 
Июльского ясного дня 
Увидеть оскал амбразуры 
И острые вспышки огня. 
Мне б только 
Вот эту гранату, 
Злорадно поставив на взвод, 
Всадить ее, 
Врезать как надо 
В четырежды проклятый дзот, 
Чтоб стало в нем пусто и тихо, 
Чтоб пылью осел он в траву... 
Прожить бы мне эти полмига, 
А там я всю жизнь проживу!

Ведущий:  
В первые дни декабря 1941 г. — суровые и памятные дни исторического перелома в битве под Москвой — враг еще предпринимал отчаянные попытки прорваться к столице. Но уже было ясно, что он выдыхается. Все более нарастало сопротивление советских войск. На рассвете 5 декабря удар по врагу нанесли войска Калининского фронта, на следующий день их поддержали войска Юго-западного и Западного фронтов. Развернулись ожесточенные сражения в полосе протяженностью около 1000 км. Результатом контрнаступления Советской армии стало освобождение территории Московской области и части соседних областей. Это было первое крупнейшее поражение фашистов с начала Второй мировой войны.
Ведущий:  
Как справедливо отмечают все отечественные и зарубежные военные историки, поражение под столицей Советского Союза надломило боевой дух германской армии, впервые с явной силой обнажило раздоры и противоречия в высшем нацистском руководстве, вселило надежду в угнетённые народы Европы в скорое освобождение, активизировало национально-освободительные движения во всех европейских странах...
Песня «Песня о Москве» - 8 кл.
Город-герой Ленинград
Ведущий:  
Среди 13 городов-героев Советского Союза, Ленинград стоит на особом месте - он единственный город, переживший почти 3-х летнюю блокаду (872 дня), но так и не сдавшийся врагам. Для Гитлера, мечтавшего полностью уничтожить и стереть город на Неве с лица земли, взятие Ленинграда было как вопросом личного престижа, так и престижа всей германской армии в целом; именно поэтому в немецкие войска, осаждавшие город, были спущены директивы, в которых говорилось, что взятие города является "военным и политическим престижем" вермахта. 

Ведущий:  
Жители города и защитники заплатили страшную цену за удержание города: по разным оценкам, число погибших оценивается до 1,5 миллиона человек. Зимой 1941-1942 года в городе не было топлива и электроэнергии. Замерзли водопровод и канализация. За водой ходили на набережную Невы, делали прорубь и набирали воду под обстрелами. Люди, истощенные голодом, измученные непрерывными бомбежками,  продолжали жить, трудиться и бороться. По Ленинграду смерть метет,

Самусевич Л. – 10 кл.

Она теперь везде,
Как ветер.
Мы не встречаем Новый год –
Он в Ленинграде незаметен.
Дома –
Без света и тепла,
И без конца пожары рядом.
Враг зажигалками дотла
Спалил
Бадаевские склады.
И мы
Бадаевской землей
Теперь сластим пустую воду.
Земля с золой,
Земля с золой –
Наследье
Прожитого года.
Блокадным бедам нет границ:
Мы глохнем
Под снарядным гулом,
От наших довоенных лиц
Остались
Лишь глаза и скулы.
И мы
Обходим зеркала,
Чтобы себя не испугаться…
Не новогодние дела
У осажденных ленинградцев…
Здесь
Даже спички лишней нет.
И мы,
Коптилки зажигая,
Как люди первобытных лет
Огонь
Из камня высекаем.
И тихой тенью
Смерть сейчас
Ползет за каждым человеком.
И все же
В городе у нас
Не будет
Каменного века!
Кто сможет,
Завтра вновь пойдет
Под вой метели
На заводы.
… Мы
не встречаем Новый год,
Но утром скажем:
С Новым годом

Ведущий:  
На Нюрнбергском процессе была названа цифра 632 тыс. человек, из которых только 3 % погибли в результате боевых действий; оставшиеся 97 % умерли голодной смертью. На пике голода, пришедшегося на ноябрь 1941-го года, норма выдачи хлеба составляла 125 грамм (!!!) на человека в сутки. Несмотря на колоссальную смертность, суровые морозы, крайнюю истощённость войск и населения - город всё-таки выстоял. 

Ведущий:  
Многие знают печальную историю 12-летней ленинградской девочки Тани Савичевой. Большая семья Савичевых жила на Васильевском острове. Блокада отняла у девочки родных. В те жуткие дни Таня сделала в записной книжке такие короткие трагические записи.

Чтец.
«28 декабря 1941 года умерла Женя в 12.30 ночи».

«Бабушка умерла 25 января 1942 года в 3 часа».

«Лека умер 17 марта 1942 года в 5 часов утра».

«Дядя Вася умер 13 апреля 1942 года в 2 часа дня».

«Мама – 13 марта в 7 часов 30 минут утра, 1942 год».

 «Дядя Леша , 10 мая в 4 часа дня. 1942 год».

 «Савичевы умерли все».

 «Осталась одна Таня».

Григорьева Ю. – 11 кл.
            В метельной ночи Ленинграда

            Померк Петропавловский шпиль.

            С твоими ветрами, блокада,

            Клубится морозная пыль.

            Склонившись под мглой снеговою,

            Девчонка с ведерком пустым

            Чуть движется, а за Невою

            Клубится пожарища дым.

            А там, меж сугробов горбатых,

            Где трудно и взрослым шагать,

            На саночках узких ребята

            Везут свою мертвую мать…

Ведущий:  
Благодаря непревзойдённому мужеству жителей и участников обороны города этот престиж был потерян в 1944 году, когда захватчики были отброшены от Ленинграда, и окончательно растоптан советскими войсками на руинах Рейхстага в мае 45-го...

Захарова Д. – 11 кл.

Наш город в снег до пояса закопан. 
И если с крыш на город посмотреть, 
То улицы похожи на окопы, 
В которых побывать успела смерть. 

Вагоны у пустых вокзалов стынут, 
И паровозы мёртвые молчат, - 
Ведь семафоры рук своих не вскинут 
На всех путях, ведущих в Ленинград. 

Луна скользит по небу одиноко, 
Как по щеке холодная слеза. 
И тёмные дома стоят без стёкол, 
Как люди, потерявшие глаза. 

Но в то, что умер город наш, - не верьте! 
Нас не согнут отчаянье и страх. 
Мы знаем от людей, сражённых смертью, 
Что означает: «Смертью смерть поправ». 

Мы знаем: клятвы говорить непросто. 
И если в Ленинград ворвётся враг, 
Мы разорвём последнюю из простынь 
Лишь на бинты, но не на белый флаг!
Песня «Помни» Болотова Е. – 11 кл.

Город-герой Сталинград (Волгоград) 

Ведущий:  
Название города, именем которого названо самое эпохальное сражение XX века, известно далеко за пределами бывшего Советского Союза.
Сталинград!.. До войны обычный город, с улицами и площадями, старыми и новыми кварталами. В то время Сталинград не был крепостью. По переписи 1939 г. в Сталинграде проживало 445,5 тыс. человек. День 22 июня 1941 г. выдался в Сталинграде жарким. В полдень сталинградцы узнали страшную весть: Война! Смолкли песни. Посуровели лица. Состоялись массовые митинги. Их лозунг был один: «Все для фронта, все для победы».

Ведущий:  
Сталинград!.. Наверное, не так уж много на земле мест, к которым было бы так надолго приковано внимание людей разных стран мира, как было оно приковано к Сталинграду в далеком 1942 году.

Летом 1942 г. обстановка складывалась далеко не в пользу Советского государства. Имея полное превосходство в силах, противник вел бешеное наступление. Гитлеровцы считали, что они легко овладеют Сталинградом силами только 6-й армии до 25 июля. Но упорное сопротивление советских войск спутало планы врага. Имея превосходство в 1,5-2 раза противник тиснил наши войска, заставляя их всё ближе и ближе подходить  к самому городу и к Волге. 12 сентября 1942 года враг начинает штурм города. Несгибаемая стойкость, массовый героизм, высокое воинское мастерство советских бойцов срывали штурм за штурмом.

Ведущий:  
В дни Сталинградской битвы он был отмечен на картах генеральных штабов всех стран мира. Здесь, начиная с 13 сентября 1942 года по 30 января 1943 года, 140 дней и ночей не унималась дрожь земли от взрывов снарядов, мин и авиационных бомб, неумолчно бушевали вихри свинца и рваного железа. Здесь насмерть стояли советские воины, сражаясь за ключевую позицию обороны города, здесь решалась судьба будущей победы.
Кулик К. -10 кл.

Сотни лет расходиться широким кругам

по огромной воде

молчаливой реки.

Выше всех Эверестов –

Мамаев курган!

Зря не сказано в книгах, 

Мамаев курган,

что металла в твоем оглушенном






нутре больше,

чем в знаменитой Магнитной горе!

Что хватило его и друзьям, и врагам.

Синеватые молнии медленных гроз,



будто в колокол памяти, 







бьются в тебя!

И тогда поднимаются птицы с земли,

и колышется нервно степная трава.

Оживают затертые напрочь слова,

И по плитам устало стучат костыли.

Ведущий:  
19 ноября 1942 г. предутреннюю тишину донских степей разорвали мощные залпы свыше 7 тыс. орудий и минометов Юго-Западного и Донского фронтов. На врага обрушилась огненная лавина реактивных снарядов «Катюш». Войска обоих фронтов одновременно перешли в наступление, прорвали оборону противника и, ломая его ожесточенное сопротивление, пошли вперед. Навстречу им 20 ноября ударил Сталинградский фронт. Начался 2-й период Сталинградской битвы – период контрнаступления советских войск.

Ведущий:  
Кольцо окружения замкнулось. Группировка немецко-фашистских войск численностью 330 тыс. человек с многочисленной техникой и вооружением оказалась в котле. 

События, происходившие здесь в период с 17 июля 1942 по 2 февраля 1943 года, изменили ход всемирной истории. Именно здесь, на берегах красавицы Волги, был сломлен хребет немецко-фашистской военной машины. Людские потери были для Германии и её союзников были  ужасающими: более 1,5 миллиона пленных и погибших солдат и офицеров, включая 24 генерала.

Ведущий:  
Народы мира – В Европе и за океаном – услышали сообщение, потрясшие умы, опрокинувшее обычное представление о возможном, и невозможном. Русские под Сталинградом перешли в наступление. Прижатые к Волге, стиснутые со всех сторон дивизии Сталинградского фронта в полном взаимодействии с другими войсками Красной Армии переходят в наступление, берут гитлеровцев в кольцо и давят всю армию фельдмаршала фон Паулюса.

	Калачиков С. – 11 кл.

На Братских могилах не ставят крестов


На Братских могилах не ставят крестов,

И вдовы на них не рыдают, 

К ним кто-то приносит букеты цветов,

И Вечный огонь зажигают.

Здесь раньше — вставала земля на дыбы,

А нынче — гранитные плиты.

Здесь нет ни одной персональной судьбы —

Все судьбы в единую слиты.

А в Вечном огне видишь вспыхнувший танк,

Горящие русские хаты,

Горящий Смоленск и горящий рейхстаг,

Горящее сердце солдата.

У Братских могил нет заплаканных вдов —

Сюда ходят люди покрепче,

На Братских могилах не ставят крестов...

Но разве от этого легче?! 

Песня «На Мамаевом кургане тишина» 9 класс
Ведущий:  Советские порты Чёрного моря: Одесса, Керчь, Новороссийск, Севастополь имели особое значение. Взятие этих городов врагом серьёзно осложняло положение всех Советских войск на Советско-германском фронте. Советские солдаты, моряки стояли за родную землю до последней капли крови.

Валеев М. – 6б кл.
 Стояли насмерть русские бойцы

В сплошном огне и без воды во фляге.

А ветер разносил во все концы

Предсмертный крик «Ура!» в атаке.

Над морем непрерывных взрывов гром,

И страшен враг, звереющий в бессилье.

Но разве можно взять обычный дом,

В котором поместилась вся Россия?
Город-герой Одесса
Ведущий:  
Высокой чести  быть названным в статусе город – герой Одесса  удостоилась за героическую оборону в период с 5 августа по 16 октября 1941года. Эти 73 дня дорого обошлись немецким и румынским войскам, потери которых исчисляются 160 тысячами солдат и офицеров, более чем 200 самолётами, примерно сотней танков.

Ведущий:  
Защитники города так и не были побеждены: в период с 1 по 16 октября кораблями и судами Черноморского флота в обстановке строжайшей секретности из города были вывезены все имеющиеся войска (ок. 86 тыс. человек), часть гражданского населения (более 15 тыс. чел.), значительное количество вооружения и боевой техники. Гитлеровское командование отдало Одессу под управление румынской администрации Антонеску. На следующий день после занятия Одессы румынами были расстреляны около 4 тысяч мужчин, главным образом евреев. 
Ведущий:  
Утром 23 октября, в ответ на взрыв румынской комендатуры, были расстреляны и повешены пять тысяч жителей Одессы. В тот же день, в портовом сквере расстреляны 19 тысяч одесских евреев, а пять тысяч были согнаны в тюрьму. Позднее, 24 октября, помещены в бараки на заставе Дальник и сожжены. Немецкое Гестапо уничтожило ещё тысячу евреев. 15 ноября, при последнем расстреле, в Одессе была убита ещё тысяча евреев. Менее, чем за месяц было уничтожено около 35 тысяч евреев. Казнями часто руководил городской голова Герман Пынтя. Казни продолжались и позднее.
Ведущий:  
В оккупированной Одессе не прекращалась борьба с врагом. Около 40 тысяч жителей города ушли в катакомбы и продолжали сопротивление вплоть до полного освобождения города войсками III Украинского фронта 10 апреля 1944 года. За это время враг недосчитался более 5 тысяч солдат и офицеров, 27 эшелонов с военными грузами, 248 автомашин; партизанами было спасено от угона в немецкое рабство более 20 тыс. горожан. 

Амелющенко А. – 6а кл.
Одесса, город мой! 
Я помню,
Мы вставали на рассвете:
Холодный ветер
Был солоноват и горек.
Как на ладони,
Ясное лежало море,
Шаландами
Начало дня отметив,
А под большими
Черными камнями,
Под мягкой, маслянистою травой
Бычки крутили львиной головой
И шевелили узкими хвостами.
Был пароход приклеен к горизонту,
Сверкало солнце, млея и рябя,
Пустынных берегов был неразборчив контур..
Одесса, город мой! Мы не сдадим тебя!
Пусть рушатся, хрипя, дома в огне пожарищ,
Пусть смерть бредет по улицам твоим,
Пусть жжет глаза горячий черный дым,
Пусть пахнет хлеб теплом пороховым,
Одесса, город мой,
Мой спутник и товарищ,
Одесса, город мой,
Тебя мы не сдадим!

 Город-герой Новороссийск

Ведущий:  
Одной из самых выдающихся страниц Великой Отечественной войны была оборона Новороссийска, длившаяся 393 дня (дольше в той войне оборонялся только Ленинград). Врагу так и не удалось полностью взять город - крошечный участок Новороссийска оставался в руках советских солдат.

Ведущий:  
Другой героической вехой в обороне Новороссийска была десантная операция по захвату стратегического плацдарма, получившая название "Малая земля". В то время как основные силы десантников оказались скованы немецкой обороной, группа моряков из 274 человек под командованием майора Ц.Л. Куникова в ночь с 3-го на 4-е февраля 1943 года смогла захватить плацдарм площадью 30 кв. км, на который в течение 5 дней были переброшены значительные силы советских войск в составе 17 тысяч десантников при 21 орудии, 74 минометах, 86 пулеметах и 440 тоннами продовольствия и боеприпасов. За неполный месяц (с 4-го по 30-е апреля) десантниками было уничтожено более 20 тыс. чел. живой силы противника и значительное количество военной техники. Плацдарм удерживался в течение 225 дней вплоть до полного освобождения города 16 сентября 1943 года. 
Власов Д. – 11 кл.
Едва отпив из кружки жизни 
вы всё отдали, что могли, 
без громких слов о героизме, 
за пядь истерзанной земли. 

Горит закат – багрян и пылок. 
А вы... наверно в облаках, - 
как ленты чёрных бескозырок 
в навеки стиснутых зубах. 
Город-герой Керчь

Ведущий:  
Одним из немногих городов, по нескольку раз переходивших из рук в руки в годы Великой Отечественной войны, был город-герой Керчь, впервые захваченный фашистами 16 ноября 1941 года. Однако спустя полтора месяца город был освобожден советскими войсками (30 декабря) и пребывал под контролем Красной Армии почти 5 месяцев, вплоть до 19 мая 1942 года.

Ведущий:  
В тот майский день гитлеровским войскам в результате ожесточённых боёв удалось восстановить контроль над городом. За время последующей оккупации Керчи, продлившейся почти 2 года, советские граждане столкнулись с настоящей лавиной террора: за это время от рук захватчиков погибли почти 14 тысяч горожан, ещё столько же было угнано на принудительные работы в Германию. Страшная судьба постигла и советских военнопленных, 15 тысяч из которых было расстреленно.

Ведущий:  
Несмотря на постоянные репрессии, жители города нашли в себе силы сопротивляться захватчикам: многие горожане присоединились к остаткам советских войск, укрывшихся в Аджимушкайских каменоломнях. Сводный партизанский отряд из солдат Красной Армии и обитателей Керчи героически сражался с оккупантами с мая до октября 1942 года.

Леонтьев О. – 9 кл.

Горит восход, с ним вместе город 
в багряных языках огня. 
Война - гуляют смерть и голод... 
Укрылись в щелях краски дня. 

Чернеют лишь одни бушлаты, 
всё остальное – пепел, пыль... 
Но у забора крайней хаты 
ещё не догорел ковыль. 

А на штыках, как ситец, утро 
разодрано на клочья мук. 
И жутким эхом крик "Полундра!.." 
вновь заглушает сердца стук. 

Шестая, кажется, атака, - 
уже без крика, только вой... 
Здесь пленных нет, но нет и страха, - 
как жизнь короткий встречный бой. 
Песня «Прощай любимый город» 11 класс

Город-герой Севастополь

Ведущий:  
Одним из самых стойких городов времён Великой Отечественной войны по праву считается город-герой Севастополь, который выдерживал ожесточённые атаки и осаду врага на протяжении 250 дней. Благодаря мужеству и непоколебимой стойкости защитников, Севастополь стал поистине народным городом-героем .

Ведущий:  
С 30 октября 1941 по 4 июля 1942 гг. защитники города держали героическую оборону. За это время были предприняты четыре массированные атаки с целью взятия Севастополя, но натолкнувшись на упорное сопротивление солдат, матросов и горожан, защищавших город, немецко-фашистское командование было вынуждено сменить тактику - началась долгая осада с периодически вспыхивающими жестокими боями. После оставления города советскими властями, фашисты жестоко отыгрались на мирных жителях, уничтожив около 30 тысяч горожан за время управления городом.

Селихова А. – 11 кл.

Город-герой, город воинской славы –

Родины южный оплот

Зорко стоишь ты на страже Державы,

Славой овеян твой флот

Помнят сраженья твои бастионы

С хитрым, коварным врагом,

Кровью героев залиты  знамёна

В битвах за каждый твой дом. 

Помнят беду черноморские воды,

Что приходила не раз,

Чтоб осквернить знамя гордой свободы

И задушить её глас.

В памяти ядра фрегатов английских

И янычарский клинок,

Залпы орудий эсминцев арийских,

Ветры военных дорог. 

Славься великий во имя России,

Наш Севастополь-герой!

Счастья тебе, процветанья и силы,

Солнца над горной грядой,

Мира – ты выстрадал это с годами-

Южных границ исполин.

Слышу я клич твой: «Россия за нами!» -

Родина русских былин.

Песня «Гимн Севастополю» 7 классы
Город-герой Мурманск
Ведущий:  
Город-герой Мурманск в годы Великой Отечественной войны так и не был взят гитлеровским войсками, несмотря на усилия 150-тысячной немецкой армии и постоянные бомбардировки (по суммарному количеству сброшенных на город бомб и снарядов Мурманск уступает лишь Сталинграду). Город выдержал всё: и два генеральных наступления (в июле и сентябре), и 792 авианалёта, во время которых на город было сброшено 185 тыс. бомб (в иные дни гитлеровцы совершали до 18 налётов).

Ведущий:  
За время героической обороны в городе было разрушено до 80% зданий и строений, но город не сдался, и, наряду с обороной, продолжал приём конвоев от союзников, оставаясь при этом единственным портом Советского Союза, который был в состоянии их принимать.

Ведущий:  
В результате массированной Петсамо-Киркенесской наступательной операции, начатой советским войсками 7 октября 1944 года, враг был отброшен от стен Мурманска и угроза захвата города была окончательно ликвидирована. Значительная по численности группировка противника прекратила своё существование менее чем за месяц после начала советского наступления.

5б кл.

Там, где судами лёд раскрошен,

Вдаль устремив суровый взгляд,

Стоит над Мурманском Алёша –

Защитник Родины, солдат.

В надвинутой на брови каске

От низких солнечных лучей,

Седыми зорями обласкан –

Парнишка, чей-то сын, но чей?

В шинели длинной – не по росту,

Спадающей почти до пят.

Над братским высится погостом

Алёша, сын страны. Солдат.
(на слайде памятник Защитникам Заполярья т.н. «Мурманский Алёша)
Ждали, верили, любили своих защитников подруги, матери, жёны. Писали письма, сами ждали весточки. И верили, верили, верили.

Песня «Синенький платочек» Шипилова Ю. Мирская М.

Город-герой Тула
Ведущий:  
Тула - один из немногих городов-героев Великой Отечественной войны, который отбил все атаки противника и остался непокорённым. В течение 45 дней Тульской операции, длившейся с октября по декабрь 1941 года, находясь практически в полном окружении, защитники города не только выдержали массированные бомбардировки и яростные атаки противника, но и при практически полном отсутствии производственных мощностей (почти все основные предприятия были эвакуированы вглубь страны), умудрились отремонтировать 90 танков, более сотни артиллерийских орудий, а также наладить массовый выпуск минометов и стрелкового оружия (автоматов и винтовок).

Ведущий:  
Последняя попытка захвата города была предпринята немецкими войсками начале декабря 1941 года. Несмотря на всю ярость немецкого наступления, город удалось отстоять. Полностью исчерпав свои наступательные возможности, вражеские войска покинули территорию на подступах к городу.
Шипилова Ю. – 11 кл.
 День угасал, неторопливый, серый,

Дорога шла неведомо куда,-

И вдруг, под елкой, столбик из фанеры -

Простая деревянная звезда.

А дальше лес и молчаливой речки

Охваченный кустами поворот.

Я наклонился к маленькой дощечке:

"Боец Петров", и чуть пониже - год.

Сухой венок из побуревших елок,

Сплетенный чьей-то дружеской рукой,

Осыпал на песок ковер иголок,

Так медленно скользящих под ногой.

А тишь такая, точно не бывало

Ни взрывов орудийных, ни ракет...

Откуда он? Из Вологды, с Урала,

Рязанец, белорус? - Ответа нет.

Но в стертых буквах имени простого

Встает лицо, скуластое слегка,

И серый взгляд, светящийся сурово,

Как русская равнинная река.

Я вижу избы, взгорья ветровые,

И, уходя к неведомой судьбе,

Родная непреклонная Россия,

Я низко-низко кланяюсь тебе.

Ведущий:  
Пришёл день, когда наша Армия погнала врага назад к его логову. Гигантская пружина наступления распрямлялась с нарастающей силой и быстротой. Украина и Донбасс, Днепр  и Крым, Ленинград и Белоруссия.  К границе на Запад, и  никакие силы не могли сдержать стремительные темпы наступления Советской Армии.

В недолгих перерывах между боями на привалах солдаты шутили, пели песни, отдыхали
Сценка « На привале» 5а класс.

Песня «Случайный вальс» Косливцев В. – 9 кл. 

Ведущий:  
Преследуя врага,  Советские войска сражались и за свободу порабощенных фашистами Европу с такой же самоотверженностью, как и за свободу своей Родины. С июля 1944 года и до конца войны в боях за освобождение Европейских стран, только убитыми и ранеными Советская страна потеряла более трёх миллионов человек. Русский солдат освободил  народы Польши, Чехословакии, Румынии, Австрии, Пруссии, Югославии, Болгарии. И наконец, Германия.
Ведущий:  
16 апреля 1945 года началась Берлинская операция.  Враг отчаянно сопротивлялся. Дни и ночи гудела, содрогалась от выстрелов берлинская земля.

30 апреля Советские войны Михаил Егоров и Милитон Кантария водрузили знамя победы над Рейхстагом, а 2 мая 1945 года белые флаги  возвестили о капитуляции столицы Третьего Рейха. 
Песня «Казаки, казаки…»- 6 а кл.
Ведущий:  
Как живо старинное изречение, произнесённое ещё в 1242 году Александром Невским: «Кто к нам с мечом придёт, тот от меча и погибнет».

 8 мая 1945 года в предместье Берлина состоялась церемония подписания Акта о безоговорочной капитуляции фашисткой Германии. Великая Отечественная война длившаяся 1418 дней закончилась победой нашей страны.

Тишина… Боль…и радость. Огромная боль от страшных потерь. Безмерная радость от окончания битвы. Победа! С каким нетерпением тебя все ждали. Во имя тебя были пролиты реки крови и перенесены тягчайшие испытания. 

Овечкин А. – 9 кл.

Когда в последний раз мы разрядили 
стволы всех наших грозных батарей, 
мир замер, ахнув: 
«Всё же победили!» 
В тот миг он озадачен был скорей, 
чем изумлён: 
великую загадку 
явил собой наш воин! 
Где ответ? 
А он, устав смертельно, сбросил скатку. 
Спиной к рейхстагу сел, 
достал кисет 
и, угощая тех, что подходили, 
махрой, как будто дома, у крыльца, 
сказал негромко: 
«Вот и победили!» 
И не добавил больше ни словца. 
И тот, кто ясно слышал эту фразу, 
уж ни о чём и через много лет 
не спрашивал нас более ни разу - 
она дала ему на всё ответ. 
Коротеев И. – 6б кл.

Победа, победа, победа!

Проносится весть по стране.

Конец испытаньям и бедам,

Конец долголетней войне!

Победа, добытая кровью,

Ты сердцу милее стократ,

Ты с нами была в Подмосковье,

Ты помнишь Кавказ, Ленинград.

С бойцами ходила в колонах,

Вела их в решительный бой,

Сегодня на наших знаменах,

Ты - солнце затмила собой!

Песня «Победа» 5б класс.

Ведущий 1: 1418 дней и ночей полыхали бои. 1418 дней и ночей вёл советский народ освободительную войну. Долог и труден был путь к Победе! Погиб каждый восьмой. Их, погибших более 27 миллионов. Среди живых не осталось человека, который не ведал горечи потери. 27 миллионов ушли в бессмертие, чтобы жили мы. 
Старыгина У. – 9 кл.

Сколько звёзд раскалённых светит нам с высоты? 
Двадцать семь миллионов - мне ответила ты. 
Двадцать семь миллионов? Эта цифра точна? 
Ровно столько влюблённых погубила война.

Плачут ивы, а клёны грустно так шелестят, 
Двадцать семь миллионов крепко-накрепко спят. 
Они храбро сражались за Отчизну свою, 
В наших песнях остались, хоть погибли в бою.

Жизнь должна быть прекрасной в нашей вольной стране, 
Верю я - не напрасны были жертвы в войне. 
Плачут ивы, а клёны грустно так шелестят, 
Двадцать семь миллионов крепко-накрепко спят...

Ведущий:  
 Из сёл Ая, В-Ая, Каянча на фронты Великой Отечественной войны было мобилизовано более 800 человек, по последним данным из них  погибли на полях сражений 578. Тысячи имён неизвестны нам, но мы знаем, своей  смертью они дали жизнь нам. 

Койнов Д. – 10 кл.

Застыли ели в карауле,

Синь неба мирного ясна.

Идут года. В тревожном гуле

Осталась далеко война.

 

Но здесь, у граней обелиска,

В молчанье голову склонив,

Мы слышим грохот танков близко

И рвущий душу бомб разрыв.

 

Мы видим их - солдат России,

Что в тот далёкий грозный час

Своею жизнью заплатили

За счастье светлое для нас...

Минута  молчания.


Ведущий:  
Светом благодарной памяти, светом любви нашей, светом скорби нашей, пусть озарятся имена павших.
Вспомним.

Вспомним тех, кто бился с врагом на фронте, кто воевал в партизанских отрядах, кто страдал в фашистских концлагерях. Вспомним тех, кто без сна и отдыха трудился в тылу... Вспомним тех, кто дошел до Берлина, и кого сегодня нет с нами... Вспомним о деревнях, сожженных дотла, о поселках, стертых с лица Земли... Вспомним о сотнях городов, разрушенных, но непокоренных! Каждую улицу вспомним, каждый дом!
Ведущий:  
Солдат Великой Отечественной! Ты насмерть стоял под Москвой и Сталинградом, вез хлеб в блокадный Ленинград, горел в Севастополе …Погибая, ты спасал миллионы жизней. Ты, потерявший родных и близких, принес свободу узникам Освенцима, Бухенвальда, Дахау… Ты не вторгался в чужие пределы, не искал славы. Ты защищал Отчизну! Поклонимся им низко.
Неугасима память поколений
И память тех, кого так свято чтим,
Давайте, люди, встанем на мгновение
И в скорби постоим и помолчим.

Вновь  скупая  слеза  сторожит  тишину.

Вы  о  жизни  мечтали,  уходя  на  войну.

Сколько  юных  тогда  не  вернулось  назад.

Не  дожив,  не  допев,  под  гранитом  лежат.

Глядя  в  вечный  огонь  -  тихой  скорби  сиянье-

Ты  послушай  святую  минуту  молчанья.


Ведущий:  
Наступает Минута Молчания…
Вечная Память жертвам Великой Отечественной войны!
Вечная Слава героям, павшим за свободу и независимость нашей Родины.

Объявляется минута молчания. Прошу всех встать.

Ведущий:  
Течёт река времени. Прошло 70 лет с того незабываемого и страшного дня, когда настежь распахнулись огромные, от Баренцова до Чёрного моря, двери войны. Много воды унесла река времени с тех пор. Заросли шрамы окопов, исчезли пепелища сожженных городов, выросли новые поколения, не знающие что такое война. Однако каждый день мы слышим о новом конфликте между народами, о новой детской беде. И поэтому о событиях тех страшных лет мы не имеем права забывать. Такое не должно повторяться.

Жданова И. – 11 кл.

Касаясь трех великих океанов,

Она лежит, раскинув города,

Покрыта сеткою меридианов,

Непобедима, широка, горда.

Но в час, когда последняя граната

Уже занесена в твоей руке

И в краткий миг припомнить разом надо

Все, что у нас осталось вдалеке,

Ты вспоминаешь не страну большую,

Какую ты изъездил и узнал,

Ты вспоминаешь родину - такую,

Какой ее ты в детстве увидал.

Клочок земли, припавший к трем березам,

Далекую дорогу за леском,

Речонку со скрипучим перевозом,

Песчаный берег с низким ивняком.

Вот где нам посчастливилось родиться,

Где на всю жизнь, до смерти, мы нашли

Ту горсть земли, которая годится,

Чтоб видеть в ней приметы всей земли.

Да, можно выжить в зной, в грозу, в морозы,

Да, можно голодать и холодать,

Идти на смерть... Но эти три березы

При жизни никому нельзя отдать.

Ведущий:  
Уходят из жизни свидетели военного  лихолетья, уходят из жизни те, кто своей кровью, мужество, верой в Отечество принёс победу. Уходят люди, чьи подвиги стали бессмертными. В нашем селе сегодня осталось в живых только два ветерана Великой Отечественной войны Межов  Иван Александрович и Унжаков  Тимофей Савельевич (фото на слайде)
(фото ветеранов) Вглядитесь в эти кадры. У них теперь одно имя – Память…  Память – это солдаты. Простые советские солдаты. И те, кто вернулись, кто дожили до Победы, и те, кого сейчас вместе с нам  нет.

· Память – это обелиски, которые стоят в каждом городе, в каждом селе.

· Память – это неприметные на первый взгляд таблички на домах..»Здесь жил… Здесь воевал…» И даты

· Память – это Победа. Победа, которая вышла из огня. Победа ради жизни на земле.

Песня «Весна победы» 5 а класс.
Поздравления
1

