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Введение
Одним из самых значительных праздников в христианской культуре считается Рождество. Праздник Рождества отмечает половина населения земного шара. У каждого народа свои обычаи и традиции, поэтому мне как исследователю хотелось, узнать какие традиции и как отмечают Рождество в  Германии.

В 1054 году произошел раскол в христианстве. В результате появились две самостоятельные церкви: западная и восточная. Западная – католическая, восточная – православная. Данное разделение было не божественным молением, а скорее политическими и экономическими соображениями, борьбой за господство над христианским миром.

Эти два вида церкви похожи друг с другом. Например в праздновании Рождества. В православной России Рождество отмечают в ночь с 6 на 7 января. В католической Германии – в ночь с 24 декабря на 25 декабря. Празднование Рождества в этих странах имеет и другие  особенности, а наряду с этим - много общего. 

Узнав эту тему на уроке, захотелось сравнить Рождество в Германии и в России. Рассмотреть какие там есть традиции более подробно. 
Цель: Сравнение традиций празднования Рождества в России и Германии
Задачи:
1. Изучить  празднование Рождества в России и Германии.

2. Выделить различия и сходства празднования Рождества в Германии и в России.

3. Узнать что такое Адвент в Германии.

4. Оформление результатов в форме письменной работы и презентации.
Актуальность данной темы 
Мы можем использовать эту тему на уроке, в школе.

Как  домашняя работа.

Дома как. Доп. задание.

Тема по кружку.

Как исследовательскую работу.
Глава 1
Рождество на пороге!
Как празднуют Рождество в Германии
Розы цветут… красота, красота:

Скоро увидим Младенца Христа!
Рождество в Германии - это теплый и светлым семейный праздник, когда давно покинувшие родовое гнездо дети, весь год живущие собственной жизнью, подчас даже не вспоминая родителей, возвращаются на один единственный день 25 декабря в родной дом, чтобы собраться за дружным семейным столом и вручить подарки родителям, родным и близким. Многие берут отпуск на время праздников, чтобы навестить родителей или родственников. Это – добрая давняя традиция, когда люди пусть ненадолго, но забывают о возникших в повседневной жизни разногласиях, прощая друг другу обиды и от души радуясь тому, что могут наконец-то спокойно провести время в уютном семейном кругу.

Приобщаться к новым обычаям.
Всем знакомо значение праздника Рождества для немцев, но, оказалось, что для немцев самый дорогой и в переносном, и в буквальном смысле слова день в году - 24 декабря. Именно сочельник Рождества является здесь по традиции главным праздником года, который отмечают в кругу семьи за торжественно накрытым столом и которого с особым нетерпением ждут дети, поскольку в этот день из-под рождественской елки достают красиво упакованные подарки. Традиционно на обед подают прозрачный овощной суп, вареного карпа с кремовым соусом из хрена и картофель в масле, а на десерт печеное яблоко с начинкой и ванильным соусом. Зеленый и красный — основные цвета немецкого Рождества

Тайны Адвент – календаря.
Немецкому Рождеству предшествует Адвент, «Adventszeit» - время перед Сочельником. Латинское слово «adventus» означает пришествие. Чтобы понять смысл Рождества, нужно приобрести в магазине Адвент – календарь, венок из еловых веток, серебристых шишек, ленточек, гроздьев рябины, а также четыре свечи соответствующие четырем Святым Адвентам - декабрьским воскресеньям, и что в каждый Адвент в венке зажигают свечу, сначала одну, потом две, три и четыре. Четвертая свеча приходится на само Рождество.

Эти календари призваны скрашивать ожидание Сочельника. Дети в восторге от этого обычая, но они просят, чтобы только им разрешали зажигать эти свечи. Вообще, замечу, горящие свечи в декабре увидишь всюду - и в супермаркете, и в клиниках , и на учительском столе - повсюду! Именно это создаёт атмосферу особой теплоты в преддверии праздника. Каких разнообразных свечей только нет! На Рождественских базарах можно увидеть и купить разноцветные свечки в форме шаров, кубов, пирамидок, малюсенькие и огромные, сантиметров по тридцать в диаметре. Золотистые ангелочки, елочки, звезды, свечи витые, в бокалах, украшенные лентами.

Рождественский базар
Германия, как и большинство других стран, празднует Рождество 24 декабря, в Святую Ночь. В этот день работают магазины, празднование начинаются ближе к вечеру. Около шести часов вечера 24 декабря город словно вымирает. Закрываются магазины, кафе и рестораны, останавливается большое колесо обозрения в парке развлечений, гаснут огни рождественских базаров.

В предрождественское время нет ничего, столь внушающего благоговение, как посещение  рождественского базара. В каждом городе есть свой собственный рождественский базар.  За декабрь немцы тратят едва ли не больше денег, чем за весь остальной год. В разных городах до самого Рождества работают сотни ярмарок, но самый древний и самый популярный по традиции — рождественский базар в Нюрнберге. Каждый год 1 декабря в Нюрнберге торжественно открывается Рождественский базар, который длится до 12 часов дня 24 декабря.
История Рождественской ели и подарков

Первые, еще неукрашенные, рождественские елки появились в Германии в 8 веке. Согласно преданию, Святой Бонифаций, во время проповеди о Рождестве, желая убедить друидов в том, что дуб не является неприкосновенным деревом, срубил его. При падении дуб повалил на своем пути все деревья, кроме молодой ели. Тогда Бонифаций воскликнул: «Да будет это дерево деревом Христа».


В дальнейшем Рождество в Германии отмечалось посадкой молодых елей. С 17 в. появился обычай украшать рождественскую елку фигурками и цветами, вырезанными из цветной бумаги, яблоками, вафлями, позолоченными вещицами и сахаром. Традиция наряжать елку связана с райским деревом, увешанным яблоками. Детям не показывают елку, пока они не сходили в церковь ранним вечером. По возвращению бьет колокол, и это означает, что началось Рождество. Дети несутся домой, и кидаются к подаркам под елкой. В этот день все в семьях обмениваются подарками. Этот обычай называется «Bescherung».

Рождественские символы
Вайнахтсман (нем. Weihnachtsmann – дословно: «рождественский человек»), приходит в гости к немецким детям вместе с Кристкинд (нем. Christkind). Вайнахтсман одет в красную шубу, подпоясан цепью, в руке он держит розги для наказания непослушных детей  и мешок с подарками. Кристкинд одета вся в белое, её лицо закрыто белой вуалью, в руках – корзина с яблоками, орехами и сладостями. В Новый год у детей- проказников есть шанс исправиться и получить гостинцы – для этого они должны прочитать Кристкинд стихотворение или спеть песню.

Многие прослеживают в этом старинном обычае аналогию со святым Николаусом, который приходит на месяц раньше – 6 декабря и дарит детям, которые хорошо себя вели, сладости; проказники получают розги. Видимо, так уж балуют немцы своих детей, что те получают подарки не только на новый год, но и при любом другом случае.
Глава 2
Рождественские обычаи в России
Рождественский сочельник.
Рождество - великий день всего христианского мира - издавна сопровождалось красочными народными обычаями. Во многих странах, как и в России, его считали одним из главных семейных праздников. Рождество Христово слилось с древним славянским обрядом - Святками. Святочные обряды со временем превратились в рождественские.

Рождество православная семья ждала весь год, подготовка была к нему основательной. С принятием христианства на Руси к этим традициям прибавились новые: славление Христа со звездою, вертепом. С ХVIII века пошел этот обычай. Колядовщики-христославы: парни, девушки, подростки- собирались группкой, ходили от дома к дому, пели песни в честь праздника, а хозяева давали им угощение.


Символами Рождества в России можно назвать изображения и фигурки ангелов, колокольный звон, а также рождественскую звезду. В современной России празднование Рождества испытывает сильное влияние европейских стран: вешают рождественские венки на входные двери, выбирают и дарят подарки отдельно на Рождество.

Рождественские угощения
В России перед Рождеством шестого числа наступает сочельник, его названия произошло от особой пищи, которую по традиции едят в этот день. Рождеству Христову  предшествовал сорокодневный  пост,  который заканчивался в Рождественский сочельник. Слово сочельник происходит от слова «сочиво» - это сухие зёрна размоченные в воде.  Шесть недель до Рождества постились, ели рыбу. Кто побогаче - белугу, осетрину, судака. Кто по беднее - селедку, сома, леща. В России было много любой рыбы. Зато на рождество все ели свинину.

После восхода первой звезды все садятся за стол, накрытый двенадцатью постными блюдами, и в торжественной тишине ужинают. Обязательно на столе наличие двенадцати блюд - в честь двенадцати апостолов. На стол ставились кутья, сочни, компот. Прежде чем установить еду на стол, устилали его сеном или соломой, так как это напоминало ясли, в которых находился младенец Иисус. Кутья готовилась из  вареной пшеницы, ячменя или риса с медом.

Традиции празднования

Для русского народа одним из самых веселых периодов в году являются Святки, во время которых проходят массовые гулянья, игры, поются песни, все веселятся и шутят. Также в это время молодые девушки гадают, считается, что именно на Рождество можно наиболее точно предсказать свое будущее.


Утром 7 января вся семья или несколько представителей идут в церковь на праздничную молитву, а возвращаясь из церкви, люди радостно здороваются: — «Христос родился!» Им отвечают — «Славьте его!» Начиная с вечера 6 января, всюду ходят христославы (колядники) с «Вифлеемской звездой». На палке закреплялась большая звезда из золоченой бумаги, украшается фонариком, бумажными гирляндами, поющие рождественские гимны обходят окрестные дома. Такие посещения называются колядованием. 

Вертеп
Колядовать ходили и ряженые — они в ролях разыгрывали рождественские рассказы, а кроме того и другие христианские сюжеты, которые пользуются неизменным успехом в народе. К ним обычно входили Коза, Ирод, Пастухи, Цари, Жиды и даже Смерть. 

Несмотря на особенности традиций празднования Рождества у разных народов, в нынешнее время практически всех их объединяют некие общие символы. К таковым относятся и традиция дарить на Рождество подарки, и обязательный персонажи праздника –  Дед Мороз и Снегурочка. Практически повсеместно на Рождество вешают праздничные венки и колокольчики, а также зажигают рождественские свечи, украшают елку игрушками и гирляндами. В этот светлый праздник все люди славят Христа, приветствуют друг друга: «Христос родился!», а родным и близким посылают рождественские открытки. 
Заключение


В ходе проведения моего исследования, был проведен сравнительный анализ по данной теме. В ходе анализа выяснилось, что и в Германии и в России все люди празднуют по своему по своим традициям: 


во-первых, в силу ряда исторических причин, связанных с календарным исчислением, различно время празднования — в России Рождество 7 января, а в Германии — 25 декабря;


во-вторых, различие атрибутов и символов Рождества:

- рождественский календарь для детей (der Adventskalender),

- особые традиционные угощения (в России — кутья с мёдом, сочни, компот, а в Германии — пряничные домики, печенье, рыба яблоки),

-красочность праздника (украшение домов, улиц, рождественские рынки);


в третьих, В России в рождественский сочельник проходят шумные игры, гадания. Колядки, гадания, переодевание в маскарадные костюмы в Рождество — это то, что осталось от язычества и характерно только для славянских народов.

Что общего в праздновании Рождества в Германии и в России?


во-первых, данный праздник отмечается в кругу семьи;


во-вторых, в двух выше упомянутых странах родители и дети 0дарят подарки друг другу;


в третьих, украшение елки самое важное занятие детей в преддверии Рождества.


Привлек один интересный момент, что существуют такие обычаи, которые схожи и одновременно различны:


во-первых, есть 


во-вторых, покупается венок, но в России его вешают на дверь, а в Германии он является символом начала Адвента с четырьмя свечами;


в третьих, существует Адвент (в Германии) и Сочельник (в России), которые по сути одинаковы, но имеют разное название;


в четвертых, в обеих странах есть символы-персонажи, которые награждают детей или наказывают. В Германии это Weihnachtsmann и Christkind, а в России — Дед Мороз и Снегурочка.
Моё мнение о эти праздниках, что это разные страны и традиции там разные, и каждая страна празднует по своему.
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