Выступление по теме «Системно-деятельностный подход как условие развития у ребёнка познавательных интересов»

(районный конкурс «Учитель года» 05.12.2012)

Здравствуйте. Я, Старыгина Вера Николаевна, учитель начальных классов Айской средней школы.

Тема моей методической работы «Системно-деятельностный подход как условие развития у ребёнка познавательных интересов».

 
Почему именно сейчас во главу обучения ставится формирование УУД? 

Я думаю, ответ на этот вопрос очевиден. Перемены, произошедшие за последние годы, определили новый социальный заказ общества на деятельность системы образования, способствующий изменению общей парадигмы образования.


Реализуя цель современного образования, необходимо ответить на  важные вопросы:

1. Какие технологии способствуют формированию УУД?

2. Как построить урок?

В  основу моей работы положен системно-деятельностный подход в обучении с применением инновационных технологий, так как собственная учебная деятельность школьников – важная составляющая системно-деятельностного подхода. Его можно выразить формулой «деятельность-личность», то есть «какова деятельность, такова и личность», «вне деятельности нет личности».
Деятельностный метод обучения ориентирован на развитие духовного потенциала личности ребёнка, его творческих способностей и интереса к предмету. Вся система заданий построена таким образом, чтобы включить каждого ребёнка в самостоятельную учебно-познавательную деятельность. Это позволяет им, наряду с развитием вычислительных навыков, навыков чистописания, эффективно продвигаться в развитии  мыслительных операций, умений анализировать, сравнивать, обобщать, классифицировать, рассуждать по аналогии. Задания, предлагаемые ученикам, требуют творческого участия (придумать, найти, составить, выбрать, нарисовать). Они развивают ум, волю, чувства, эмоции, формируют способность ставить перед собой цель, самостоятельно находить и преодолевать затруднения, проводить самоконтроль и самооценку.
Я работаю по УМК «Перспективная начальная школа», который отвечает всем требованиям современного образования. Основной технологией «Перспективной начальной школы» является системно-деятельностный подход. Методический инструментарий  учебника определяет структуру современного урока:

· Мотивирование к учебной деятельности 
· Актуализация и создание проблемной ситуации 
· «Открытие нового знания». Первичное закрепление с проговариванием во внешной речи.
·  Самостоятельной работы с самопроверкой по эталону
· Самоанализ, самоконтроль 
· Рефлексия универсальных учебных действий.
На первом этапе урока у учащихся должна возникнуть положительная эмоциональная направленность. Существуют разные приёмы психологического настроя:
1. Прозвенел звонок весёлый


      Мы начать урок готовы?

Проверьте, как организовано ваше рабочее место. Как расположены на парте учебные принадлежности?

2. Начинаем урок с улыбки. Посмотрите друг на друга, улыбнитесь. Я рада видеть ваши улыбки. Пусть этот урок принесёт вам радость общения. 

3. На уроках азбуки, окружающего мира на данном этапе использую мяч, который пускаю по кругу,  при этом задаю тему: назовите любимое время года. 
На этапе актуализации идёт восстановление системы знаний и умений по изучаемой теме и определение места новых знаний в этой системе через создание проблемной ситуации.
При знакомстве с письменной буквой ребята находят образцы печатных букв, сравнивают с письменными образцами и определяют необходимые элементы, знакомые и незнакомые,  для написания буквы. 

Через чтение моделей ребята самостоятельно определяют цель и ход урока: выбирают способ, строят план достижения целей, определяют средства, алгоритмы, модели.  
Например, при изучении новой темы по математике в первом классе первое упражнение является эталоном по изучаемой теме, а каждое последующее выполняется на основе данного эталона. Обсуждаем различные варианты, предложенные учащимися, выбираем оптимальный вариант, который фиксируем в языке вербально и знаково. Построенные способы действия используем для решения исходной задачи, вызвавшей затруднение.
На этапе первичного закрепления с проговариванием  во внешней речи учащиеся фронтально, в группах, в парах решают типовые задания с проговариванием алгоритма.

(Пример)  
При проведении самостоятельной работы с самопроверкой по эталону учащиеся самостоятельно выполняют задания нового типа и осуществляют их самопроверку, пошагово сравнивая с эталоном.

Использую небольшие самостоятельные работы из двух-трёх заданий.
На данном этапе организую исполнительскую рефлексию: что сделано для достижения цели, чему учились. Данный этап имеет большую эмоциональную направленность для ученика: смог ли я решить проблему.
На этапе осознания учебной деятельности каждый ученик определяет собственный уровень результатов решения учебной задачи. Для этого использую разные условные знаки, рисунки, столбики знаний, цвет. 

В начале своего выступления я говорила, что правильное использование системно-деятельностного подхода на уроках в начальной школе позволяет оптимизировать учебный процесс, устраняет перегрузку ученика, предотвращает школьные стрессы, а самое главное - делает учёбу в школе единым образовательным процессом. 
Доказательством этого являются данные диаграммы, из которых видно, что высокий и средний уровень сформированности произвольной сферы увеличился, средний уровень развития объёма внимания обучающихся стал выше. Вырос высокий и средний уровень сформированности мыслительных операций.

Я считаю, что применение системно-деятельностного метода обучения обеспечивает не только деятельность, но и глубокое, прочное усвоение знаний. Сегодня каждый учитель может использовать системно-деятельностный подход в своей практической работе, так как все составляющие  этого метода общеизвестны. Поэтому достаточно лишь осмыслить значимость каждого элемента и использовать их в работе системно. Применение технологии системно-деятельностного  метода обучения создаёт условия для формирования у ребёнка готовности  к саморазвитию, помогает формировать устойчивую систему знаний и систему ценностей (самовоспитание). Этим обеспечивается выполнение социального заказа, отражённого в Положениях Закона РФ «Об образовании». 
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