Научно-исследовательская работа по биологии 
Изучение растений, занесенных в Красную книгу, начали в 2004году, теперь уже бывшие выпускники  школы. В 2006 году приступили к изучению популяции башмачка крупноцветкового в природном парке «Ая», которое вылилось в тему «Изучение жизненности популяции  башмачка крупноцветкового в природном парке «Ая».
Работу от учащихся возглавила Торгунакова Елена. С наблюдениями и выводами по теме она выступала на районных  краеведческих конференциях « Отечество»,  в 2008году стала лауреатом и получила диплом 1 степени. Елена  участвовала в установочных сессиях краевой программы для одаренных детей «Будущее Алтая».

Весной 2008 года на краевой конференции «Будущее Алтая»   работа  была отмечена грамотой и отобрана для УКП открытого краевого конкурса научно-исследовательских работ и послана на отборочный тур конкурса молодых исследователей «Шаг в будущее».
В составе краевой делегации Торгунакова Елена с 13 по 17 апреля участвовала во Всероссийском молодежном научном форуме «Шаг в будущее» в г. Москва.
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Елена стала лауреатом и награждена дипломом 3 степени. Научному  руководителю - Шегуровой Вере Дмитриевне вручено свидетельство за высокий уровень руководства исследовательской деятельностью при подготовке  научной работы на Всероссийский молодежный научный форум «Шаг в будущее».
