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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. История нашей страны – России, нашего родного края неотделима от истории каждого села. В настоящее время Алтай пользуется большой популярностью среди туристов. Алтайский край, Алтайский район и, конечно же, село Ая не являются исключением. Рядом с селом Ая построено большое количество туристических баз и стоянок. По данным официального сайта Алтайского края в Алтайском районе зарегистрировано 58 туристических баз, кемпингов и стоянок, из них 42 - в окрестностях села Ая
. Для того чтобы понять, почему село Ая сейчас привлекает большое внимание, нужно обратиться к его 200-летней истории развития
.

История изучения. Знакомство с литературой свидетельствует о том, что работ посвященных истории села Ая нет, но имеется большое количество литературы по истории Алтайского края и Сибири.  

В нашем распоряжении были отрывочные сведения путешественников и исследователей второй половины XIX – начала ХХ вв. Среди них: географ-путешественник, исследователь Алтая П.А. Чихачев, выдающийся российский этнограф, археолог В.В. Радлов, сибирский публицист, писатель и общественный деятель, исследователь Сибири и Центральной Азии Н.М. Ядринцев, знаменитый сибирский исследователь и ученый В.В. Сапожников, академик В.А. Обручев, инженер-исследователь трассы Чуйского тракта В.Я. Шишков и др.

Географ-путешественник П.А. Чихачев, посетивший наши места в 1842 г., собрал сведения о социально-экономическом развитии Восточного Алтая, охарактеризовал природно-климатические особенности и описал географическое положение Алтая, в том числе и Алтайского района. Свои наблюдения он изложил в труде «Путешествие в Восточный Алтай»
 (первое издание в 1945 г.). 

В 1878 г. Алтай посетил Н.М. Ядринцев, который побывал не только в центре Алтайской волости – село Алтайское, – но и заехал в деревню Аю. В своем труде «Поездка по Западной Сибири и в горный Алтайский округ»
 он описал природу села Ая и его окрестностей. 

Экспедиции В.В. Радлова (1860 г.) и В.В. Сапожникова (1895 г.) оставили сведения об имущественном положении населения, социально-экономическом развитии селений, природе и климате Алтая
.

Академик В.А. Обручев в своей книге «Мои путешествия по Сибири»
 и В.Я. Шишков в очерках «Чуйские были»
 обращают внимание на особенности Алтайской волости: описывают природные условия и села волости, в том числе и село Алтайское.

Таким образом, литература второй половины XIX – начала XX вв. содержит лишь отрывочные сведения о селениях Алтайской волости, их социально-экономическом развитии, климате и природе данного региона. Положение изменилось в советский период, с наступлением которого появляется большое количество литературы по истории Сибири и Алтайского края.    

В работе А.А. Худякова «История Алтайского края»
 рассмотрено заселение Алтая в XIX вв., развитие сельского хозяйства в XIX в. – 1 пол. XX в., развитие народного просвещения и здравоохранения на протяжении XIX – первой половины XX вв.
Сборник научных трудов «Социально-экономическое развитие Алтая в XVII-XIX вв.»
 посвящен актуальным проблемам экономической и социальной истории Алтая. Авторы используют впервые выявленные архивные материалы, а также малоизвестные опубликованные источники.

Ценные сведения содержатся в книге «Очерки истории Алтайского края»
, в которой подробно рассмотрены вопросы заселения Алтая, его социально-экономическое и культурное развитие в XIX – начале XX вв. Данная работа помогает в понимании процессов, происходивших на территории Алтайского края, в том числе и в селах Алтайского района.  

В учебном пособии «История Алтая»
 на широкой документальной и исторической основе раскрываются важнейшие исторические события и процессы, происходившие на территории Алтая с древнейших времен до февраля 1917 г.

В работе В.А. Липинской «Старожилы и переселенцы: Русские на Алтае. XVIII – начало XX века»
 проанализированы процессы освоения русскими крестьянами юга Западной Сибири. В большей степени внимание было обращено на социально-бытовую сторону: как крестьяне приспосабливали свой быт к местным условиям, как создавали семьи, как проводили будни и праздники, как старожилы и переселенцы складывали свой труд и знания в освоение природных богатств алтайской земли и постепенно становились сибиряками.

Справочные сведения по истории заселения и образования сел Алтайского района содержатся в книге «Туристические районы Алтайского края: по дважды алтайской земле»
, также в данной работе дана характеристика географического положения, природы и климата района. 

Интерес представляет сборник статей «История Алтайского края. XVIII-XIX вв.»
, в котором рассматриваются вопросы административно-территориального устройства региона, экономического, политического, социокультурного развития Алтайского края в XVII-XIX вв. Статьи сопровождаются схемами, таблицами, фотографиями, также публикуются новые документальные и устные исторические источники.

В работе И.В. Баскаковой «Из истории миграционных процессов на юге Западной Сибири во второй половине XIX – начале XX вв.»
 рассматриваются пути переселения крестьян на территорию Бийского 
уезда, в том числе и в село Ая во второй половине XIX в.
Исследованием истории села Ая занимался и занимается Афанасьев Владимир Михайлович, житель села Ая, методист Айского сельского музея. В 2012 году вышла книга, написанная Афанасьевым В.М., в которой он рассматривает историю образования и развития села Ая.
Таким образом, на основе выше сказанного следует вывод о том, что более тщательно и детально рассматривалась и изучалась история Сибири, не так много работ посвящено истории Алтайского края. История села Ая обойдена вниманием историков и краеведов, и эта тема практически не рассматривалась и не изучалась, кроме исследования Афанасьева В.М.
Объектом исследования является история села Ая, предметом исследования является история образования и развития села Ая в XIX – начале XX вв.
Целью исследования является изучение истории образования и развития села Ая в XIX – начале XX вв.

В соответствии с поставленной целью, выделяются следующие задачи:
1. Изучить историю образования села Ая в XIX в.

2. Проанализировать экономическое развитие села Ая в XIX – начале XX вв.

3. Выявить особенности социально-культурного развития села Ая в XIX – начале XX вв.
Территориальные рамки исследования соответствуют границам современного села Ая.

Хронологические рамки исследования охватывают  XIX – начало XX века. Верхняя граница связанна с датой образования села Ая. Нижняя граница определена началом советского периода в истории нашей страны.
При написании данной работы были использованы следующие источники:
Архивные опубликованные: документ «Динамика численности населения Колывано-Вознесенского (Алтайского) Горного округа в 1811-1858 гг.»
 позволил проследить рост численности Алтайской волости, в которую входило село Ая, в первой половине XIX в., также был использован документ «Ярмарки во второй половине XIX в.»
, рассказывающий нам о том, чем торговали на ярмарках в то время.

Неопубликованные: Материалы и документы Айского сельского музея и музея Айской средней общеобразовательной школы: 1) в альбоме «История села Ая»
 описывается история образования и развития села Ая с 1823 г. по настоящее время; 2) ценным источником по истории села Ая являются воспоминания старожилов
, из которых можно узнать о переселенцах, развитии сельского хозяйства, торговли в селе.
Таким образом, данная работа основывается в основном на данных Айского сельского музея и Музея Айской средней общеобразовательной школы, также бесценными источниками являются воспоминания старожилов села, собранные автором в процессе изучения данной темы. 
Методы исследования: беседа, анализ, историческая реконструкция, системный подход.

Научная новизна исследования заключается в том, что история образования и развития села Ая в XIX – начале XX вв. ранее практически не изучалась, имеющиеся материалы по данной теме впервые были проанализированы, обобщены и систематизированы в контексте истории и развития Алтайского края.

Практическая значимость: проведенные исследования помогут собрать и восстановить материалы о истории села Ая, сохранить связь поколений: молодое поколение узнает о том, как жило в прошлом население села Ая, также это позволит пополнить фонды Айского сельского музея и музея Айской средней общеобразовательной школы. На основе этого материала можно будет проводить экскурсии для учеников школы и жителей села. Помимо этого данный материал может быть использован в школе на уроках истории и краеведения, при изучении истории Алтайского края, Сибири и России в целом. 

Структура: исследовательская работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников и литературы, приложения.
Краевой туристско-краеведческий слет «Алтай».
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