Участие в общественно-экологической экспедиции 
«Начни с дома своего - -2016»

С 24 июля по 8 августа учащиеся Айской школы  Старыгина Ульяна (11 класс), Григорьева Ангелина (9 класс), Плешкова Яна (8 класс) вместе с учителем истории Овечкиной Дарьей Николаевной приняли участие в 19  общественной экологической экспедиции «Начни с дома своего» (руководитель движения «Начни с дома своего» Малыхин Сергей Иванович, редактор газеты «Природа Алтая»).

За 16 дней участники экспедиции преодолели маршрут почти в 4 тыс. км по территории Алтайского края, Новосибирской, Томской и Кемеровской  областей и Республики Алтай (Барнаул – Новосибирск – Асино – Томск – Мариинск – Шестаково – Кемерово – Телецкое озеро – Горно-Алтайск – Бийск – озеро Уткуль - Барнаул).

За время путешествия ребята посетили Центральный Сибирский ботанический сад и Новосибирский зоопарк (г. Новосибирск), Сибирскую усадьбу земского доктора Н.А. Лампсакова,  библиотеку им. Г.М. Маркова (с. Новокусково, Асиновского района Томской области), Библиотечно-эстетический центр, музей графики, Асиновский краеведческий музей, Асиновский техникум промышленной индустрии и сервиса: Музей природы и экологии, экспозиция, посвященная ликвидаторам аварии на Чернобыльской АЭС, зал истории профессионально-технического образования на территории Асиновского района, зал боевой славы, посвященный 370-й стрелковой Краснознамённой ордена Кутузова II степени Бранденбургской дивизии (г. Асино), Дом искусств,  Лагерный сад, территорию Томского государственного университета, обзорную экскурсию по городу (г. Томск), Мариинский острог, Музей бересты Сибири, мастерскую народного мастера Михайлова Юрия Михайловича, музей В. Чивилихина (г. Мариинск), музейная комната с. Шестаково, место раскопок Пситтакозавра Сибирского (с. Шестаково, Чебулинского района Кемеровской области), Кузбасский ботанический сад, Кемеровскую областную библиотеку им. В.Д. Федорова, Кемеровский областной краеведческий музей (г. Кемерово), визит-центр Алтайского государственного природного биосферного заповедника (оз. Телецкое, с. Артыбаш), Национальную библиотеку Республики Алтай им. М.В. Чевалкова (г. Горно-Алтайск), место слияния рек Бия и Катунь, ООО «Леспромэкспорт», Бийский краеведческий музей им. В.В. Бианки, музей приобских лесов Алтайского края (г. Бийск и Бийский район), Барнаульский зоопарк (г. Барнаул).           

Также были организованы встречи с сибирскими писателями и художниками из г. Асино, г. Томска, г. Кемерово, с. Артыбаш.

Во время проведения экспедиции ребята приняли участие в нескольких экологических акциях по уборке мусора  берегу на Бердского водохранилища, реки Иня Новосибирской области, соснового бора в г. Асино, озёр Телецкого и Уткуль, выступали перед детьми в летних оздоровительных лагерях г. Бийска и г. Барнаула, школьниками, писателями и жителями г. Асино, г. Томск, г. Кемерово, с. Артыбаш и др.
Результатом работы экспедиции стало расширение знаний участников по истории, географии, экологии Сибири.    

В экспедиции приняли участие 37 школьников и студентов из г. Барнаула, г. Бийска, Алтайского, Третьяковского, Павловского, Заринского, Солонешенского, Шипуновского и других районов Алтайского края, которых сопровождало 11 взрослых. 

