 «Сказки могут помочь воспитать ум, 
дать ключи для того, чтобы войти в действительность 
новыми путями, может помочь ребёнку узнать мир 
и одарить его воображение». 
Д. Родари.

Содержание моей работы представляет взаимосвязь четырех направлений:
/. Коррекционно-воспитательная работа с детьми:
· создание развивающей среды;
· своевременная диагностика речевых нарушений;

· коррекция дефектов речи;
· подготовка к обучению грамоте.
//. Взаимосвязь с родителями:
· мотивация     необходимости     пребывания     ребенка     в
логопедической группе;
· проведение консультаций;
· совместная деятельность в проведении занятий,

· утренников, развлечений.
///. Самообразование:
· изучение теории и практики логопедии;
· участие   в   педсоветах   и   семинарах,   МПК,   открытых
просмотрах занятий.
IV. Сотрудничество с воспитателями    логопедической и курируемой групп:
· рациональное    составление   расписания    индивидуальных,
подгрупповых занятий;
· обсуждение   планирования   и   направления   коррекционно-воспитательной работы;
· консультации по проблемам речевых расстройств, способов и
методов         преодоления,         психолого-физиологических
особенностях детей-логопатов.
  В  последние годы наблюдается устойчивый рост нарушений  речи у детей. Причем, характер речевых патологий стал сложнее и,  в основном, имеет комбинированную форму: у детей одновременно нарушаются речь, развитие высших психических функций, состояние общей и мелкой моторики, ориентирование в пространстве, эмоционально-волевая сфера, творческая активность. Если эти нарушения вовремя не исправить в детском возрасте, то затем возникают трудности общения с окружающими, мешая детям в полной мере раскрыть свои природные способности и интеллектуальные возможности. Всё это подтолкнуло к поиску  методов и форм  в коррекционной работе. 

   Сказка является наиболее универсальным, комплексным методом воздействия в коррекционной работе. Ведь сказка – это образность языка, она развивает речь. Сказка - психологическая защищенность, т.к. формирует веру в позитивное разрешение проблем. И наконец, сказка лечит душу! Знания о мире, о философии жизни передавались из уст в уста, переписывались, читались, впитывались испокон веков. Сегодня мы соотносим с этим явлением термин – сказкотерапия. Сказкотерапия - метод, использующий сказочную форму для интеграции личности, развития творческих способностей, расширения сознания, совершенствования взаимодействий с окружающим миром. Именно в нашей стране, в Санкт-Петербурге, открыт первый Институт сказкотерапии, в котором разрабатывается методология комплексной работы со сказкой для детей, имеющих отклонения в развитии.

   Все дети с нарушениями речи быстро отвлекаются,  утомляются, не удерживают в памяти задания. Не всегда доступны детям логические и временные связи между предметами и явлениями. Именно эти особенности речевых нарушений диктуют основную цель использования  приёмов сказкотерапии: всестороннее, последовательное развитие речи детей и связанных с ней психических процессов. 

   Для логопедической работы с детьми, имеющими нарушения речи,  включение элементов сказкотерапии позволяет решать  разнообразные  задачи:

· Коррекционно-образовательные задачи: развивать речь (все компоненты, относящиеся как к звуковой, так и смысловой сторонам); развитие фонематического восприятия; работа над артикуляцией, автоматизацией, дифференциацией звуков, введением их в свободную речь; совершенствование слоговой структуры слова; уточнение структуры предложения; совершенствование связных высказываний (строить распространённые предложения, совершенствовать диалогическую речь, умение пересказывать и рассказывать сказки, придумывать конец к сказкам и особенности:

·  Коррекционно -воспитательные задачи: воспитание духовности, любви к природе, гуманности, скромности, доброты, внимания, выдержки, ответственности, патриотизма. 

· Коррекционно - развивающие задачи: развитие познавательных процессов (мышления, памяти, воображения, ощущения, фантазии); развитие просодической стороны речи (развитие темпо-ритмической стороны речи, работа над правильным дыханием, голосом,  паузацией, дикцией, интонацией); развитие умения передавать образ через мимику, жест и движение; обучать приёмам вождения персонажей сказки в настольном театре, театре мягкой игрушки, пальчиковом театре.

· Используя в своей работе элементы сказкотерапии, обязательно  учитываем следующие особенности: 

·  недостаточное развитие неречевых психических функций (особенно слухового внимания и памяти;  недостаточное стремление к познавательному общению с взрослым; быстрая истощаемость произвольного внимания; низкая работоспособность);

·  специфика возраста (высокая эмоциональность, непосредственность, повышенная возбудимость).

  Выше перечисленные особенности детей приносят свою специфику в  деятельность учителя-логопеда. Поэтому хочется отметить особенности выбора сказки:

* используются простые, хорошо знакомые детям сказки,  например:  «Курочка Ряба»,  «Репка», «Три медведя», «Теремок», «Заюшкина избушка»;  «Гуси – лебеди» и т.д.

* сюжет сказки должен быть интересным, вызвать эмоциональный отклик  у детей;

* возможное использование элементов  сюжета, а не сказку целиком;

  В атмосфере сказки дети раскрепощаются, становятся более открытыми к восприятию действительности, проявляют большую заинтересованность в выполнении различных заданий.

  Таким образом, через использование  сказки, её сюжетных линий мы можем решать многие коррекционные задачи. Этим мы повышаем эффективность логопедической работы за счёт включения эмоционального компонента в образовательный материал. 

   Выше  упоминалось о том, что сказка оказывает психотерапевтический эффект, поэтому  мы можем включать в коррекционную работу игры и упражнения направленные на:

- сплочение коллектива (дети берутся за руки и «приглашают» сказку; передают шепотом друг другу  имена герое в сказки),

- снятие  эмоционального напряжения (дети   представляют, как греются на солнышке, гуляют по лесу, кидают мягкие мячики);

- формирование творческих способностей (дети превращаются в персонажей сказок, стараясь  передавать  их характер через движения, мимику).

  Таким образом, хотелось бы отметить, что использование сказкотерапии повышает эффективность коррекционной работы при условии учёта  возрастных и психологических особенностей детей с  нарушениями речи  дошкольного возраста.

  Сказка является наиболее доступным материалом для развития психической деятельности ребенка. Мир сказки чудесен, он уникален и неповторим по своим возможностям. Именно сказки помогают пробудить интерес к слову.

  Таким образом, на «сказочных» занятиях дети учатся:

 - осознавать свои чувства, эмоции, побуждения, устремления и желания;

-формировать умение расслаблять мышцы по контрасту с напряжением, различать и сравнивать мышечные ощущения;

-развивать восприятие и внимание: слуховое, зрительное и сенсорное;

- активизировать и обогащать словарный запас детей;

- развивать фразовую речь в процессе ответов на вопросы;

- развивать интонационную выразительность и силу голоса;

- развивать мелкую моторику рук;

- формировать сильный выдох и направленную воздушную струю;

- укреплять артикуляционный аппарат; и многое другое.

   И как мы понимаем, именно такая работа является основой профилактики речевых расстройств у детей дошкольного возраста. 

Взаимосвязь всех перечисленных направлений важна при коррекции речевых нарушений у детей.
В своем творческом отчете я хочу подробно рассказать о содержании коррекционной работы с детьми-логопатами. С самого начала своей педагогической деятельности, я испытывала потребность учить детей по-доброму, светло, без принуждения. Часто задумывалась над вопросом: с помощью, каких методов и средств зажечь в глазах детей пытливый огонек жажды знаний, как обеспечить детям право на полноценное, полнокровное детство, нерезаное, неущербное, счастливое. Давно известно, что знания, усвоенные без интереса, не окрашенные собственным положительным отношением, эмоциями, не становятся полезными. Поэтому первой задачей в работе с детьми является установление добрых доверительных отношений, создание психологического комфорта.
Изучение психофизиологических особенностей ребенка,   его душевной сущности, темперамента, мечтаний, проблем, его сильных и слабых сторон - является основой основ для осуществления эффективной логопедической работы. Каждый учебный год начинаю с обследования детей: диагностики речевых нарушений, уровней способностей, уровней развития психических процессов, особенностей эмоциональной сферы. Учитывая результаты обследования, определяю задачи коррекционной работы.
Важной предпосылкой успешной работы с детьми является - создание развивающей среды для детей. Хорошо продуманная среда, позволяет привлечь внимание ребенка к тому или иному виду деятельности, удовлетворить детскую любознательность, вовлечь ребенка в освоение окружающего мира, помочь ему овладеть способами познания связей между предметами и явлениями. Окружающая обстановка, организованная по законам красоты народного и современного стиля, осознанием пользы предметной среды, создает необходимый психологический комфорт, обеспечивает условия для игр, занятий, отдыха.
Дети должны быть окружены вещами, которые они могут рассматривать, сравнивать, изучать в играх и труде, и результаты наблюдений отражать в речи. Передать опыт предшествующих и современных поколений с помощью слова, без наглядной опоры просто невозможно. Правильно созданная среда, положительно влияет на формирование эстетического вкуса, повышает культуру и приобщает детей к народному искусству, воспитывает положительные эмоции.
Развитие познавательного интереса немыслимо без существования в нем игрушек. Игрушка, прежде всего, удивляет малышей, а это, по словам Горького, есть начало понимания и путь к познанию. Поэтому, на протяжении всего времени работы с дошкольниками и младшими школьниками, я занимаюсь изготовлением разнообразных игрушек. Именно игрушки служат для детей той средой, которая располагает их выражать свои чувства, исследовать окружающий мир, учит общаться и познавать себя, быть самим собой.
Ценные качества игрушек настолько разнообразны, что их можно использовать для организации логопедических занятий.
С творческим вдохновением, с воспитателями группы, мы изготовили большое количество разнообразных игрушек:
· кукольный театр;
· техника оригами;
· настольный кукольный театр;
· наборы мелких игрушек по лексическим темам, на определённую группу звуков;
· сюжетные игрушки: кукла Лунтик, кукла Матрёшка, Матрёшка «Три медведя», Матрёшка «Репка»   
· наборы шнуровок, прищепок, свистулек.
Все игрушки отвечают коррекционным, развивающим и воспитательным целям. Для детей организуется самая разнообразная деятельность с применением игрушек. Например: с помощью свистулек можно развивать силу воздушной струи, фигурки животных, для детей, являются наглядными образцами   с целью закрепления знаний о животном мире, пальчиковый театр развивает мелкую моторику. Занятия с использованием сюжетных игрушек влияют на развитие детей во многих направлениях: обогащают нравственные представления, развивают способность к самостоятельной игре, речи, как средству общения с взрослыми и сверстниками, активизируют разнообразный словарь. Ребенок проигрывает различные ситуации, в которых куклы "испытывают" различные чувства. " Проживая" вместе с куклой различные состояния, ребенок в значительной степени обогащает свой мир чувств и эмоций, развивает творческое воображение.

Созданная развивающая среда явилась хорошей базой для реализации идей сказкотерапии.
Рассматривая сказки, не как интересное времяпрепровождение, а как механизм развития речи ребенка, важно отметить - коррекционную роль сказок в устранении речевых нарушений.
При исправлении дефектов звукопроизношения у детей большую роль играет подражание речи окружающих. Учитывая эту особенность, я активно использую прием сюрпризного момента. На занятие к детям приходит сказочный персонаж, любимый и знакомый детям. "С помощью" Язычка или Лунтика дети выполняют артикуляционную гимнастику, фонетическую зарядку.
При работе над звуковым анализом слова использую дидактические игры: "Выбери угощение для Карлсона со звуком К", "Коллекция Айболита (отобрать картинки со звуком -А", "Назови сказку на определенный звук", "Вспомни, сказочных персонажей, в названии которых три слога, четыре слога" и т.д.
Важным моментом в коррекции речи детей - является работа по обогащению словаря. Используя сказки для расширения словаря детей, я провожу следующие виды работы:
· вычленение слов из сказки с заданным звуком;
· рифмовка слов (удалец-молодец);
· придумывание нескольких однокоренных слов (Снегурочка,
снег, снеговик, снеговичок);
· подбор эпитетов к сказочному герою;
· называние сказочного героя по эпитетам;
· называние слов-признаков, слов-действий из сказки;
· подбор к сказочному персонажу действий, признаков;

· подбор к действиям - сказочного персонажа;

· подбор обстоятельств;
· придумывание нового названия сказки;
· называние пропущенных слов в сказке.
Логопедическая работа по развитию речи детей требует внимания и к формированию грамматического строя. В работе над предложением предусматриваю два направления:
I.   Работа по его развертыванию, распространению, наполнению и интонационному оформлению в соответствии с целью высказывания.
П. Работу по синонимическим заменам, перестройкам предложений, выражающим одно и то же содержание.
Для формирования правильного грамматического строя я предлагаю следующие формы работы:
· составление предложений по опорным картинкам из сказок;

· составление    предложений    с    определенным     словом,
несколькими словами;
· распространение предложения;
· составление    предложений    по    демонстрации    действий
сказочных персонажей;
· составление предложений с опорой на игрушку;
· упражнение "Закончи предложение" и т.д.
Большое место в работе с детьми отвожу развитию связной речи. Начинаю с несложного речевого материала, поддающегося инсценировкам, (диалоги, короткие сказки.) Игры требуют быстрого включения в ситуацию речь. В играх-диалогах использую различные маски зверей, которые вводят детей в образ, требуют от него подражания голосам и повадкам животных, учат передать словом и интонацией различные оттенки чувств: радость, удивление, обиду, страх и т.д. Диалоги можно проводить в форме различных игр и инсценировок, в ходе которых, лексический материал повторяется, закрепляется и анализируется. Попутно уточняется и расширяется значение слова, дается представление о переносном значении.
Широко практикую задания типа: "Продолжи сказку", "Составь сказку по зачину", "Составь сказку поначалу и концу", "Изменение ситуации в знакомой сказке ", "Сказка с новым концом" и т.д. При работе со сказкой часто использую прием опорного моделирования. Его разработал Д.Родари, прием впоследствии был расширен и модифицирован педагогами-новаторами. Модели сказок помогают не только наглядно представить какой-то объект, но и видоизменять его, экспериментировать с ним. Рассказывая детям сказку, сопровождаю повествование условными картинками-символами. В дальнейшем дети сами рассказывают по опорным моделям и составляют схемы сюжетов. По готовым схемам можно придумывать новые сказки, варьируя последовательностью сюжетной линии, добавляя героев, изменяя место действия, время. С изменением сюжета рождается новая сказка.
При пересказе сказок активно применяю сюжетные картинки, которые являются для ребенка планом или схемой пересказа. По ним легко устанавливается последовательность действий.
Дети любят слушать сказки, невероятные истории, расширяющие их познания и кругозор, показывающие, что помимо реального существует волшебный мир. Поэтому рассказываю детям сказки. Сказка является, той формой и образцом речи, которые раньше других овладевают вниманием и интересом детей и оказывают влияние на развитие их языка. Дети отдают предпочтение рассказыванию, чем чтению вслух. Задача рассказывания сказки - доставлять удовольствие, радость ребенку и этим путем развивать ум, чувства и речь. Простой, ясный, выразительный, образный язык сказки доступен и понятен, он в то же время способствует усовершенствованию и обогащению языка детей.
Рассказывание сказки сопутствую показом кукольного театра, пальчикового театра. Одну и ту же сказку рассказываю каждый день, в течение недели. Детям приятно узнавать, им это доставляет радость. Они начинают подсказывать, говорят вместе со мною, действуют с персонажами сказки. В конце недели, дети сами рассказывают сказку, с использованием кукол или надевают маски сказочных персонажей.
Интересным развивающим приемом является - беседа с персонажами сказок. Такую работу провожу сразу после прочтения сказок, пока свежи их впечатления. Заранее готовлю сказочных персонажей, с которыми будет происходить общение. Это могут быть и куклы, и сами дети.
Особое место в работе со сказкой занимает - театрализация сказки, которая способствует более глубокому пониманию её содержания, обогащает эстетическое восприятие детей. Просмотр спектаклей детьми и особенно их живое активное участие способствуют развитию речи, обогащает её образными сравнениями, литературными оборотами и делает её более эмоциональной, выразительной, грамотной.
Важным моментом в коррекции и воспитании детей с речевыми расстройствами являются праздники. Высокий эмоциональный подъем, ожидание торжественного события обостряют чувства детей, они лучше воспринимают и усваивают материал содержания песен, стихов, сказок.
Положительный эмоциональный фон праздников и развлечений дает возможность наиболее эффективно решать задачи коррекционно-воспитательной работы с детьми-логопатами. Участвуя в праздничных утренниках, развлечениях, дети приобретают не только новые навыки, знания, но и закрепляют тот материал, который был отработан на занятиях. У детей постепенно развиваются чувство уверенности и творческие способности.
Обязательно учитываем возрастные и психологические особенности: одни дети молчаливы, нерешительны, внутренне скованы, другие, наоборот, двигательно беспокойны, расторможены и часто недостаточно осмысленно многоречивы. Для замкнутых, неуверенных детей вначале не предъявляем высоких требований к их деятельности, поддерживаем, отмечаем малейшие успехи.
    Интересной деятельностью для детей является показ спектакля или небольшой сценки на празднике. Здесь возможны разные варианты. При составлении сценариев стараемся подбирать материал, доступный для понимания детей и посильный для участия в праздниках.
   Приемов работы со сказкой огромное множество. Важно умело отобрать нужные сказки и уместно их использовать в развивающем обучении детей. Каждая сказка - кладезь ресурсов, нужно только помочь ребенку увидеть их, проанализировать и использовать.

   Далее  приведу   пример лишь некоторых игр и упражнений, которые используются в  совместной деятельности с детьми дошкольного и младшего школьного  возраста, имеющих нарушение речи.

Активизация познавательных способностей детей:

использую игры и упражнения, направленные на формирование сенсорных представлений с опорой на  различные модели восприятия. 

Игра: « Угости медведей» (по сюжету сказки «Три медведя»).


Цель: развивать сенсорные представления, с опорой на зрительные и тактильные ощущения.

Цель, которая озвучивается  для детей: принести угощения трём медведям, чтобы помирить их с Машей. 

Дети  выбирают одинаковые угощения для медведей, ориентируясь на цвет, форму, материал из которого изготовлены бумажные конфеты, печенья, пирожные.  

Игра: «Домики  для друзей - животных» (по сказке «Теремок»)

Цель: развивать сенсомоторную координацию, конструктивный праксис.

Цель, которая озвучивается  для детей: нужно построить новые яркие домики  для всех, кто жил в теремке.

Каждый ребёнок «строит» свой домик  из различных разноцветных геометрических фигур разных по цвету и величине.

Развитие общих речевых навыков:

 Сила голоса. 

Игра: « Зайчик услышит наше «ау» - быстро найдется в холодном лесу» (по сказке «Заюшкина избушка»).

Цель: учить повышать и понижать силу голоса. 

Цель, которая озвучивается  для детей: зайчик расстроился и  потерялся в зимнем лесу, помогите ему. 

«Лиса и петух». «Лиса с петушком вошла в темный лес. Как громко кричит петушок? (дети демонстрируют), а теперь лиса зашла за высокие горы, как сейчас звучит голос петушка?». Лиса идет через горы и поет песенку: «СА-СА-СА-СА»: дети поют, меняя высоту голоса: поднимаясь в гору, повышают тон голоса, спускаясь – понижают тон. 

Речевое дыхание. 

Игра: «Произнеси фразы» (по сказке: «Репка»). 

Цель: работать над длительностью речевого выдоха.

Цель, которая озвучивается  для детей:  посадим репку, скажем слова: 

 «пусть будет репка большая, крепкая», «пусть репка будет вкусная, сладкая».

Также используются игры и упражнения  по развитию силы и длительности ротового выдоха, дифференциацию носового и ротового дыхания. Игра: «Катится колобок по дорожке», упр.: «Пыхтит мишка».

Слухового внимание. 

Игры: «Угадай, какая сказка?» (по первому слогу),  «Михаил Иванович сердится» (топни, если услышишь ошибки), «Угадай, кто идет», «Узнай нас». 

Цель: развитие слухового внимания.

Цель, которая озвучивается  для детей: «Расколдуй сказку»: «Жарозко»- «Морозко»,  «Оле-Огурцое»- «Оле-Лукое», «Красная Тапочка»-«Красная Шапочка», «Серебряный замочек» - «Золотой ключик», «Кепка»- «Репка»,  «Коробок»-«Колобок».

Развитие лексико-грамматических категорий.

Игра: « Кого встретил в лесу колобок».

Цель: тренировать употребление родительного падежа  существительных, формировать простую фразу.

Цель, которая озвучивается  для детей: колобок катится по лесу, за деревья прячутся разные звери, поможем  их узнать (хвост зайца, уши медведя, пасть волка, лапы лисы). 

Игра: « Где прячется Маша? »  (по сказке: «Маша и медведь»).

Цель: развивать правильное употребление  (понимание ) простых предлогов, активизировать словарь по теме: мебель.

Цель, которая озвучивается  для детей: Маша прячется от медведя, назовите, где (под столом, в шкафу, под  стулом, на печке, под кроватью).

Игра: «Только ласковые слова» 

Цель: образование уменьшительно-ласкательных суффиксов.  

Цель, которая озвучивается  для детей: дети по кругу называют слова из сказок: рукавичка, репка, лисичка, скалочка, Красная Шапочка, Хаврошечка, Дюймовочка  и т.д. 

Игра: «Длинные слова»

Цель: образование сложных слов.

Цель, которая озвучивается  для детей: У Буратино длинный нос. Какой Буратино? (длинноносый); у оловянного солдатика одна нога. Какой  он? (одноногий), и т.д. 

Игра: «Всё наоборот»

Цель: образование антонимов.  

Цель, которая озвучивается  для детей: по сказке «Баба Яга» (У дочки была добрая матушка, а мачеха  - наоборот- …(злая). Девочка была не глупа, а наоборот-…(умна), и т.д.). 

Упражнение «Если  бы, да кабы…»

Цель: умение составлять сложноподчиненные предложения, логически мыслить, перевоплощаться, вставать на точку зрения другого. 

Цель, которая озвучивается  для детей: вы должны закончить предложение: «Если бы я  был(а) кем-то/чем-то, то я бы…, потому что(чтобы)…».( «Если бы я был  бабой Ягой, то я был бы очень доброй и красивой, чтобы меня все любили»).

Игра: «Хорошо – плохо». 

Цель: умение высказывать свое мнение, хорошее или плохое о предмете, образе, явлении, поступке.  Учатся логически строить свои высказывания, правильно задавать вопросы, отстаивать свою точку зрения. 

Игра: «Слово-сказка». 

Цель: умение сочинять сказку по одному слову.

·  Слово пишется на доске вертикально. Каждую букву «расшифровываем»: К-кот; Н-нитки; И-иголка; Г-горка; А-аптека. На основе этих пяти новых слов дети сочиняют сказку. Например : «Жил-был кот. Он очень любил играть с нитками. Однажды он увидел катушку с нитками, стал её катать по полу и уколол лапку. В катушке торчала иголка. Ему было очень больно. Кот загрустил, но вдруг он посмотрел в окно, увидел  горку и побежал на улицу. Кот весело скатился с нее  и попал прямо в аптеку. Там ему дали лекарство для лапки». Такие сказки дети любят сочинять коллективно, по кругу. 

Игра «Сказки перепутались»

Цель:  развитие памяти, внимания и воображения 

 когда предлагается взять имена героев из разных сказок и  сделать их героями одной сказки. Для составления коллажа из сказок используются картинки с изображением героев сказок. Придуманные сказки дети часто инсценируют в группе с помощью настольного театра. Декорации при этом сводятся к минимуму. Кукол можно водить молча, под рассказ ведущего, а можно  разыгрывать диалоги. 

Развитие связной речи.

Проходит поэтапно:

* договаривание отдельных слов во фразе;

* произнесение отдельных фраз сказочных героев;

* повторение, составление простых фраз;

* рассказывание сказки.

«Назови сказки, где есть дед, бабка…..»

· «Из какой сказки фраза?»

· «Назови сказку по предмету» (например, яблоко: «Гуси – лебеди»,  «Хаврошечка», «Белоснежка и семь гномов»)

· «Отгадай сказку по отрывку»

· «Расскажи сказку по слогам» ( По-дед-ре. В-ре-бо-пребо. Ста-де-ре-тя. Тя-потя-вы-ни. По-де-ба. И т.д.)

Сказка способствует активизации речи детей. "Проживая" сказочную ситуацию ребенок обогащает свою речь новым содержанием. Тексты расширяют словарный запас, помогают строить грамматически правильные диалоги, активно влияют на развитие связной, логичной речи.
Главные цели логопедической работы - коррекция речевых нарушений и воспитание правильной речи. Сказкотерапия – один из эффективных методов решении этих задач.
